

## LA SITUACIÓN EN LOS DIVERSOS FRENTE

# LEVANTAMIENTO EN BÉLGICA CONTRA LOS ALEMANES

### PERSPECTIVAS

En el comunicado francés del jueves al mediodía se dice que las baterías norteamericanas han apoyado eficazmente la operación hecha por la infantería francesa en el cerro del Mesnil. Y ello demuestra que no es únicamente en Lorena donde hay fuerzas de los Estados Unidos. Forman en Champaña también.

El ministro de la guerra norteamericano, Baker, ha declarado ante las Comisiones senatoriales que para fines de año se learán en Francia «millón y medio» de soldados norteamericanos. La gran República hace, no sólo cuanto prometiera, sino mucho más. Dijo que para la primavera tendría 500.000 hombres en el Occidente europeo, y ya su ejército continental transportado va alcanzando dicha cifra. Para junio ó julio se habrá completado el primer millón. A fines de otoño habrá otros 500.000 soldados de refresco.

Y hay que tener en cuenta que los reservistas movilizados en los Estados Unidos son 10 millones, con edades que oscilan entre los veinte y los treinta años.

Este formidable esfuerzo norteamericano sorprenderá trágicamente a Alemania. Cuando la gran República declaró la guerra, nadie creyó en la Europa Central que pensara en intervenciones militares transatlánticas. Fué opinión unánime que todo el socorro estadounidense quedaría limitado a unos préstamos con interés y á unas exportaciones vendidas carísimas...

Sin embargo, las Cámaras norteamericanas, apenas votaron la ruptura, aprobaron igualmente los medios de luchar con Alemania. En unas cuantas horas sancionaron una ley que trastornaba toda la regulación de la vida de su patria, imponiendo la quinta sin apelaciones. Lo que Inglaterra tardó en hacer año y medio, fué para los norteamericanos obra de un instante. Y al decidirse á tan gigantesco sacrificio, probaron que estaban dispuestos á arrojar en la balanza, del lado de los aliados, todo su inmenso poderío, asombro de la Historia...

Y van llegando las divisiones norteamericanas. Hasta ahora sólo torpedearon los submarinos del Kaiser uno de los vapores que las transportan. Y aun en ese torpedeamiento fué mínima la pérdida de vidas.

Alemania tiene que resignarse con tan estúpido desengaño. Se lanzó á la aventura de la guerra subacuática creyendo—porque así lo prometieron sus más eminentes y prestigiosos técnicos navales—que la Gran Bretaña sucumbiría en un período máximo de seis meses. Y los años se suceden y Albión sigue traficando, transportando y guerreado y no pasan sus hijos hambre ni carecen sus fábricas de materias primas. Y el único resultado cierto de los ataques á navos de comercio, ha sido la entrada en la lucha de los Estados Unidos de América.

¡Cálculo fatal! La Entente debe gratitud á Alemania por la guerra submarina. Gracias á ella, la defección moscovita es seguida de la cooperación yanqui...

Imaginémonos que Alemania hubiese respetado la ley del mar. Los Estados Unidos habrían presenciado la contienda cruzados de brazos. Y al disolverse el imperio ruso, al transformarse en una vasta, caótica é inorgánica Escitia la nación que gobernaban los czares, Francia, Inglaterra é Italia se habrían encontrado solas frente al bloque compactísimo de Austria, Alemania, Bulgaria y Turquía.

Pero los dirigentes de Berlín, que únicamente saben emplear, en sus relaciones con los demás pueblos, las armas primitivas de la intimidación y el soborno, se hablan equivocado fundamentalmente. Juzgaban que Norteamérica, dirigida por un filósofo amigo de la paz, se resignaría mansamente á sufrir las ofensas centroeuropeas, y no sacaría jamás la espada... Su estupefacción ante los hechos trastornadores que se van sucediendo, ha debido ser enorme.

Y no obstante, habían recurrido en los Estados Unidos á los procedimientos usuales de aterrorizar y corromper. Recordemos las expulsiones de Dumba y de von Papan. Recordemos igualmente las huelgas y los atentados dinamiteros. Recordemos también las compras de diarios, las propagandas desenfundadas, los trenes de pacifistas enviados á Washington...

Pero un país tan fuerte, rico y sólido como el norteamericano, no se deja atar ni comprar.

La reacción fué incontrastable. Y Wilson pudo decidir al pueblo á romper con Alemania y á movilizarse para vencerla en Europa.

Si. La Entente debe elevar un monumento á Tirpitz y demás iniciadores de la campaña submarina. Da hicieron un favor de incalculables consecuencias...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 15.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería bastante violentas en algunos sectores, en la orilla derecha del Mosa, en el Woevre y en la Alta Alsacia. Dos destacamentos alemanes intentaron abordar las líneas francesas en el frente del bosque Le Chaume; fueron contenidos por nuestro fuego. Nada que señalar en el resto del frente.

Ejército de Oriente.—Al Oeste del Vardar, dos golpes de mano intentados por los búlgaros alemanes contra las posiciones francesas han fracasado completamente. Al Oeste de Dochrida, un reconocimiento francés dispersó un destacamento austriaco y regresó con tres prisioneros. Actividad reciproca de artillería en el Dobleplate y al Norte de Monastir. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 15.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Comunicado de la noche.—Esta mañana temprano una de nuestras patrullas sorprendió á un destacamento alemán que trabajaba al Este de Loos; se abrió el fuego sobre el enemigo con las ametralladoras, y el destacamento fué dispersado. En diversos puntos del frente siguieron nuestras patrullas trayendo prisioneros. La artillería enemiga se ha mostrado más activa que de costumbre durante la jornada entre Gouzeaucourt y el Scarpa, y también en el sector de Lens. También hubo alguna actividad anoche y durante el día de hoy al Nordeste de Ipres. (T. S. H.)

Aviación.—Las operaciones aéreas ofrecieron graves dificultades por la abundancia de nubes de poca altura y por una niebla muy espesa; pero á pesar de ser tan desfavorables las condiciones atmosféricas, los aviadores hicieron algunos reconocimientos y arrojaron bombas sobre las retaguardias enemigas. Algunos pilotos, en vuelos de poca altura, atacaron con ametralladoras un convoy y algunas tropas alemanas en marcha. Falta uno de nuestros aeroplanos. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Parte oficial de Palestina.—Ayer avanzaron nuestras líneas unos tres kilómetros en una extensión de nueve y medio á ambos lados del pueblo Mujmas. El enemigo opuso débil resistencia. A unos seis kilómetros y medio al Norte de Jerusalén atacó el enemigo una de nuestras posiciones, pero fué rechazado después de entrar en el radio de acción de nuestros cañones. Hicimos algunos prisioneros. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Comunicado del Africa Oriental.—Los ingleses han ocupado el día 3 del corriente Nearika, en el valle de Lujenda. Todas las tropas enemigas han sido empujadas fuera del área al Oeste de Lujenda. Las columnas occidentales han capturado 94 prisioneros en el curso de recientes operaciones. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 15.—Comunica el Almirantazgo que una flotilla de destroyers enemigos llevó á cabo una incursión en el Estrecho de Dover contra nuestros barcos patrullas. Fueron hundidos los pesqueros *Clover*, *Bank W.*, *Elliott*, *Cosmos*, *Silver*, *Queen*, *Veracity*, *Christina*, *Craig*. Después de hundir estos buques los destroyers enemigos se dirigieron rápidamente hacia el Norte, antes de que pudieran alcanzarlos algunas fuerzas de nuestra escuadra. (Agencia Radio.)

### LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

La independencia de Lituania.—Zurich, 15. El *Vorwärts* asegura que el viaje de Hertling y Kuhlmann al gran Cuartel general tiene por objeto el fijar las bases de la política oriental. Se ocupará, ante todo, de la declaración de la independencia de Lituania, que será decidida muy en breve. (Agencia Radio.)

Actitud de los centrales con respecto á Rumania.—Amsterdam, 15.—Radoslavoff, presidente del Consejo búlgaro, ha llegado á Berlín de vuelta de Brest-Litovsk, y ha declarado lo siguiente: «Los Imperios centrales insistirán en la completa capitulación de los ejércitos rumanos. Únicamente entonces harán declaraciones sobre las posibles condiciones para conceder á Rumania ciertas garantías.» (Agencia Radio.)

Negociando con Rumania.—Zurich, 15.—Las «Últimas Noticias de Munich» escriben que las autoridades militares alemanas están llevando á cabo las negociaciones con Rumania. (Agencia Radio.)

Negociaciones económicas.—Zurich, 15.—La *Gaceta de Alemania del Sur* dice que las negociaciones económicas entre las Potencias centrales y Ucrania darán principio próximamente en Berlín con la asistencia de los Gobiernos austrohúngaros. (Agencia Radio.)

Contra los bolcheviques.—Zurich, 15.—Dicen de Viena que la Delegación austriaca que ha vuelto de Brest-Litovsk considera muy próximo el fin del régimen de los bolcheviques. Declara que Alemania y Austria, de acuerdo con Ucrania, ocuparán los puntos más importantes de concentración en los caminos de hierro para garantizar á Ucrania

contra la invasión de los bolcheviques. (Agencia Radio.)

El regreso. Petrogrado, 15.—Todos los miembros de la Delegación de Brest-Litovsk han regresado esta mañana á Petrogrado. (Agencia Radio.)

Llegada á Berlín.—Berna, 15.—Hertling, Kuhlmann y von Payer han llegado esta mañana á Berlín. Von Payer ha empezado inmediatamente la serie de conferencias con los jefes de los partidos del Reichstag para discutir el programa legislativo de las sesiones que empezarán el martes. El Gobierno imperial propone que después de ratificado el tratado de paz con Ucrania, el Reichstag discuta las leyes de presupuestos sobre los nuevos impuestos y varias medidas referentes á reformas sociales. (Agencia Radio.)

No concreta Trotzky.—París, 15.—Noticias de Zurich confirman formalmente que Trotzky no ha dado una respuesta concreta á la pregunta de los austroalemanes de si desea la paz ó la guerra. (T. S. H.)

### LOS ALIADOS

Las fuerzas alemanas.—Londres, 15.—Hasta el momento se han podido identificar 175 divisiones alemanas en el frente occidental. Están compuestas de 23 divisiones recientemente transportadas de Rusia, que se suman á las veinte divisiones que habían ya llegado del frente Este la semana última. Lo que hace un total de 195 divisiones ante las fuerzas francobritánicas. Después de la firma de la paz con Ucrania quedaban aún 63 divisiones alemanas, 33 austriacas, dos turcas y dos búlgaras en el frente ruso, mientras que en el frente italiano había 42 divisiones austriacas y tres alemanas. Según indicaciones precisas, todas las divisiones alemanas que estaban en el frente de Salónica fueron recientemente reemplazadas por divisiones búlgaras que provenían del frente rumano. El ejército turco del Asia Menor está compuesto de 47 divisiones. (Agencia Radio.)

El proceso contra el coronel Repington.—Londres, 15.—Se dice que es probable que el general Robertson comparecerá mañana ante el Tribunal de Bowstreet, como testigo en el proceso que se sigue al coronel Repington y al director del *Morning Post*. (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

Checos contra Austria.—Roma, 15.—La primera compañía, compuesta de prisioneros checos, habiendo pedido combatir contra Austria al lado de las tropas italianas, será enviada al frente dentro de poco. (Agencia Radio.)

### LOS BELGAS

Los desórdenes de Bruselas.—Amsterdam, 15.—Se reciben nuevos detalles de los disturbios de Bruselas. En la plaza del Ayuntamiento resultaron muertos gran número de soldados alemanes por la multitud. Las tropas cargaron, ocasionando muchos muertos y heridos entre la población belga. El Tribunal Supremo en pleno ha dimitido como protesta contra el arresto de los magistrados que han sido deportados á Alemania. Todos los Tribunales belgas se niegan igualmente á actuar mientras dure la ocupación alemana.

Un levantamiento.—El Havre, 15.—El Gobierno belga acaba de recibir informaciones conmovedoras sobre la reacción intensa y general del patriotismo de los belgas que habitan Bélgica ocupada, contra los manejos activos que proclaman la autonomía política de Flandes bajo la protección de las bayonetas alemanas.

El 1.º de febrero, los parlamentarios flamencos y valones dirigieron una enérgica protesta al canciller alemán.

El día 3 se organizaron manifestaciones en Amberes por los activistas, lo que originó un movimiento de protesta indignada de las masas populares. El cortejo de los activistas fué silbado, y las tropas alemanas no pudieron impedir que se atacara á sus banderas.

El 7 de febrero, el Tribunal Supremo de Bruselas, reunido en sesión plenaria, ordenó al procurador general perseguir á los activistas como autores responsables de la organización para separar á Flandes del país valón, por haber infringido los artículos 104 y 109 del Código penal y el decreto de 1831. Al día siguiente, 8 de febrero, el Tribunal daba orden de detener á los principales jefes activistas, Borms y Tack, ministros del Gobierno provisional flamenco instituido, por el que se declaró Consejo de Flandes.

La intervención inesperada de las autoridades judiciales belgas llenó de estupor á las autoridades alemanas que así se desvelaron como las instigadoras de la intriga activista, haciendo poner en libertad á los dos detenidos y apoderándose de la instrucción del proceso. La emoción fué profundísima en toda la población. Las autoridades alemanas ordenaron el 9 de febrero el arresto del presidente del Tribunal Supremo, Levymorel, y de los dos presidentes de las Cámaras. Los arrestos provocaron manifestaciones en Malinas y en Bruselas, seguidas de serios disturbios, en los que tuvieron que intervenir fuerzas alemanas. El movimiento se extendió á Amberes, Gante, San Nicolás, Turnhout, adquiriendo el carácter de verdadero levantamiento general de la conciencia nacional, lo que ha causado gran inquietud entre los alemanes. El día 11, más de 600 delegaciones de Sociedades científicas, obreras y comerciales se pre-

sentaron ante el Ayuntamiento de Bruselas para felicitar al Cabildo municipal por su actitud enérgica. La afluencia de la multitud era tan grande, que las tropas alemanas se vieron obligadas á cerrar todas las calles vecinas de la gran plaza. Los tres presidentes detenidos han sido enviados á Alemania el 12 de febrero. Corre el rumor de que todos los Tribunales belgas se negarán á actuar como señal de protesta. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

En plena anarquía.—Estocolmo, 15.—Las disensiones aumentan entre los bolcheviques y las Guardias Rojas. Kroopio ha sido capturado por las Guardias Blancas, las que se han apoderado igualmente del oro depositado en los bancos de Finlandia. Preguntado Mannerheim, ha declarado que emprenderá la defensa de la civilización finlandesa contra la ola maximalista. Es imposible prever cuando se podrá conseguir una victoria, porque los soldados carecen de armamento. «Esperamos la ayuda de Europa.» Es necesario formar un cuerpo entero de voluntarios y de oficiales, porque si no la anarquía victoriosa se propagaría por toda Europa. Los revolucionarios han quemado sus naves, así es que todo arreglo es imposible. Los culpables serán condenados á muerte según la ley. (Agencia Radio.)

Renvál, fugitivo.—Estocolmo, 15.—El ministro Renvál, refugiado con tres colegas en Vasa, declaró que los otros ministros están ocultos y en seguridad en lugar desconocido. Renvál trata de convocar la Dieta finlandesa del Norte, declarando que el interés de los pueblos del Norte debe obligarles á ayudar á Finlandia. Los agitadores serán perseguidos por alta traición, y ahorcados; otros podrán ser amnistiados, pero perdiendo todos sus derechos políticos. La Guardia Blanca prohíbe el acceso á Finlandia de los rusos procedentes de Suecia. (Agencia Radio.)

### EL PROCESO BOLO PACHA

El recurso.—París, 15.—El Bajá Bolo ha firmado á las cinco de la tarde el recurso de revisión. El decano del Colegio de Abogados nombró defensor al Sr. Aubert. (Agencia Radio.)

### El testamento de Kidd

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)  
8 de febrero.

Ha muerto Benjamin Kidd, y á las pocas semanas de enterrado se ha publicado un libro suyo titulado *La ciencia del poder*, que es una nueva exposición de sus ideas centrales, tal como las ha cernido y depurado el gran tamiz de la guerra. Kidd es quizás el hombre que más ha influido en la mentalidad directora de las nuevas generaciones y que menos ha transcendido al público y á los escritores preferentemente literarios. Esto último es culpa de su estilo, que ha sido francamente malo, y ello en tiempos en que no sólo los literatos de Inglaterra, sino también los pensadores, se han caracterizado por la pureza y simplicidad aparente de la dicción. El muerto era uno de esos hombres que necesitan decirlo todo de una vez, y que muchas veces realiza el milagro de escribir hasta diez ó doce líneas sin poner punto, ni punto y coma, ni una coma siquiera, y que después de haber escrito lo que iban á decir sienten dudas de si han sido ó no entendidos, y repiten lo dicho, unas veces con las mismas palabras y otras por medio de rodeos tan fatigosos como inmensos.

El primer libro de Kidd, *La evolución social*, se publicó en 1894; el segundo, *Principios de la civilización occidental*, en 1902, y *La ciencia del poder*, se acaba de publicar. Fuera del artículo sobre sociología de la Enciclopedia británica, Benjamin Kidd no ha publicado nada más, y aun lo poco que ha escrito pudiera compendiarse en cincuenta páginas, sin pérdida, y antes con aumento, si no de su sustancia, cuando menos de su eficacia. Y, sin embargo, dudo mucho de que los últimos treinta años hayan producido un pensador destinado á ejercer mayor influencia que Benjamin Kidd. Es el hombre que ha hecho comprensible la función de las religiones en la historia de la civilización.

Las sociedades no se sostienen más que por el sacrificio de los individuos. Sin mujeres que den hijos á luz, y sin hombres que derramen su sangre por la patria, cuando ésta se halle amenazada, no se pueden mantener las sociedades. Estos son los dos hechos básicos y centrales de la civilización. Y ninguno de los dos es susceptible de sanción racional. Los legisladores se volverán locos para buscar alientes con que estimular la maternidad en un país que haya perdido la emoción de la eternidad. No los encontrarán.

Las mujeres saben muy bien que se juegan la vida en los partos y que los hijos cuestan molestias y dinero. No habrá nunca manera de inducirles á reproducir la especie por motivos puramente utilitarios. Y jamás se podrá inventar una moral no religiosa que pueda resistir los embates del escepticismo. Sólo los salvajes ó las masas incultas se reproducen en cumplimiento de estímulos puramente naturales. Las sociedades civilizadas saben burlar estos estímulos, y si se reproducen lo hacen en virtud de emociones religiosas, esencialmente irracionales.

Lo mismo ocurre con el valor militar. No hay ninguna sanción racional posible que man-

tenga á un soldado en una trinchera cuando sabe que no necesita más que huir para conservar la vida. Y lo mismo ocurre con toda clase de altruismos. Al individuo le conviene ser egoísta en caso de conflicto entre su interés individual y el colectivo. Claro está que á la larga se beneficia el individuo con los beneficios de la sociedad de que es miembro. Pero ello es á la larga, y el porvenir es siempre inseguro. Por de pronto, lo que le conviene al individuo es, empleando un vulgarismo, «no hacer el primo». Pero la civilización es, al contrario, la obra de los hombres que «han hecho el primo». ¿Por qué se han decidido á hacer el primo? Porque las religiones han creado y mantenido una emoción irracional, ultraracional, que ha dado á las acciones altruistas una sanción también irracional. Y esa emoción religiosa sobrevive en nuestra civilización cristiana á la pérdida misma de la fe en los dogmas religiosos.

Tal es la tesis central de Benjamin Kidd. Entre las gentes que la conocen, y se han tomado el trabajo de meditar sobre ella, ha servido de purgante para limpiarles el paganismo de un Nietzsche ó de un Schopenhauer. El poder de este paganismo consiste en que hay muchos hombres preocupados en todos los países con el problema del poder. ¿Cómo ser fuertes? ¿Cómo hacer que la nación nuestra sea fuerte? Leyendo á Nietzsche le entra á uno la vaga creencia de que la fuerza se adquiere adorando la fuerza. Pero Kidd le muestra á uno con la historia ante los ojos, que es el sacrificio el manantial perenne de la fuerza. Y la paradoja del Cristianismo que afirma que perderá la vida el que la salva y la salvará el que la pierde, se convierte en la más elemental de las verdades históricas y hasta en la ley misma de la historia.

El último libro de Kidd no añade nada sustancial á los otros, salvo la idea de que es la mujer la gran reserva de emociones altruistas, que es preciso reverdecer si ha de salvarse la civilización occidental. Pero se me figura que ya he dado lo que se puede exigir á un artículo, exponiendo con brevedad y sencillez lo que el autor dice en forma complicada. También es conveniente que el lector trabaje un poco. Y para estimularle voy á traducir los once principios de la evolución social que Mr. Kidd nos lega en este libro, sin hacer nada por facilitar su comprensión, que, por otra parte, no será muy difícil al lector habituado á pensar.

- I. Verdad es la ciencia del poder.
- II. La evolución, en todos los fenómenos de la vida, sigue la línea del máximo poder.
- III. Poder es la capacidad para utilizar la energía por integración—es decir, por organización,—á fin de producir resultados más intensos en un lugar de lo que sería posible de otro modo.
- IV. El poder es la cualidad característica ó constitutiva de la vida, como la energía es la cualidad característica constitutiva del universo material.
- V. La vida, en todas sus formas, es un proceso de integración, es decir, de organización de la energía.
- VI. En la integración individual, la evolución sigue la línea de máximo poder, mediante la autoafirmación del individuo. En este proceso, el centro de gravedad está en la vida del individuo; es decir, en el presente.
- VII. En la integración social, la evolución sigue la línea de máximo poder, mediante la subordinación completa de las vidas y bienestar de las unidades individuales á una eficacia sobreviviente de la integración social, que se proyecta más allá de las vidas y bienestar, y aún de la conciencia de las unidades existentes. El centro de gravedad de este proceso está más allá del individuo, ó lo que es lo mismo, en lo futuro.
- VIII. En la integración social, la evolución de las emociones egoístas. Es la principal expresión de la capacidad de la mente, por la que el individuo percibe las conexiones por las que el poder se relaciona con la energía. Es el principal órgano humano de la ciencia de la energía.
- IX. La Emoción del Ideal es la forma más alta de la suma de las emociones altruistas. Es la principal expresión de la capacidad ultraracional de la mente, por la que el individuo percibe las conexiones por las que el poder individual se relaciona al poder social en una integración más alta. Es el principal órgano humano de la ciencia del poder.
- X. En la integración individual, la herencia por la que el poder se transmite está en el individuo. Pasa de una generación á la siguiente con protoplásmica continuidad. Los grandes cambios en gran escala son raros, y sólo se realizan despacio; y
- XI. En la integración social, la herencia por la que el poder se transmite está en la herencia cultural. Es independiente de la continuidad protoplásmica. El agente transmisor es la emoción del ideal. Rápidamente se realiza una transformación en una escala universal, es decir, en la vida de una sola generación.

Y si ahora se me pide resumir estas ideas, despojándolas de su aparato científico, diré que Mr. Kidd opina que el factor decisivo de la historia de un pueblo es la emoción de un ideal. Dada la emoción de un ideal, un pueblo se transforma radicalmente en cuarenta años, lo mismo para bien que para mal. Ello dependerá de la índole del ideal. Pero lo que transforma no es el ideal, sino su emoción.

RAMIRO DE MARTE

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### LA DRAGA DE HUELVA

El anuncio de que el ministro de Fomento ha decidido que la draga del puerto de Huelva sea llevada a Asturias, ha producido en aquella ciudad un indescribible movimiento de indignación.

Ha protestado enérgicamente el Ayuntamiento de Huelva. La Junta de Obras del Puerto ha dirigido al ministro una exposición, que constituye también una protesta vigorosa. El vecindario en masa, finalmente, ha hecho público su desagrado en una manifestación resonante.

En cuanto a la Prensa de Huelva, hallámos en ella algo de tal gravedad, que está pidiendo a gritos un pronto esclarecimiento.

Sin hacernos solidarios, ni mucho menos, de las manifestaciones que contienen, vamos a reproducir unos párrafos de «La Provincia», de Huelva, que constituyen para el ministro de Fomento una acusación formidable.

Tan formidable, que de resultar cierta—nosotros no aventuramos ninguna afirmación, sino que deseamos el esclarecimiento de la verdad—haría desde luego absolutamente incompatible al Sr. Alcalá Zamora con el alto cargo que ahora desempeña.

He aquí lo que escribe «La Provincia», de Huelva:

«Se dice por ahí que el ministro, en sus afanes germandófilos, trata de perjudicar a nuestro puerto, por suponer que muchas Compañías francesas e inglesas tendrían que paralizar sus negocios si en Huelva surgiesen dificultades para el tráfico marítimo. Se asegura que el bueno de D. Niceto, en su afán de ser grato a los ojos del Príncipe de Ratibor, que ha puesto a su disposición un diario de gran información que le sirve de Cirineo en el tránsito del terrible Calvario por que pasa, no perdona medio de ir contra todo aquello que huelva a aliadofilia, prescindiendo de todo, aunque sea de los sacrosantos intereses de la patria. También se dice que ahora le ha tocado el turno a Huelva y que mañana le tocará a otro punto cualquiera, donde se pueda perjudicar los intereses de los aliados.

Tales han sido los comentarios que se han hecho respecto a nuestro sueldo de ayer, y algunos más, todos notoriamente exagerados sin duda: pero que muy bien pudieran tener algún fundamento real, dados los antecedentes del ministro, siempre hostil a cuanto sea aliadofilia.

Y lo malo es que, de todas estas pasiones puestas en juego, resulta un evidente perjuicio para nuestra capital, donde del puerto viven millares de familias, donde el interés supremo del puerto está por encima de todo, ya que es la vida, la prosperidad y la base de nuestro engrandecimiento futuro.

La exposición dirigida al ministro por la Junta demuestra, sin que deje lugar a dudas, que la draga es imprescindible a Huelva, puesto que despojarnos de ella nos irrogaría perjuicios incalculables.

¿Pretenderá el Sr. Alcalá Zamora consumir el despojo, después de leer los atinados razonamientos que se le hacen en la exposición?

No lo creemos ni dejamos de creerlo, porque tras todo esto estamos viendo algo de la mano oculta que en España mueve tantos resortes y provoca tantos conflictos.

Si se decide a llevarse la draga, ¿sabrá Huelva protestar de la injusticia con que se le trata?»

Repetimos que esto que públicamente ha sido dicho en Huelva nos parece tan grave, que hay que depurarle cuanto antes.

El Sr. Alcalá Zamora, particularmente, podrá opinar como quiera.

Un ministro de la Corona no puede quedar bajo el peso de semejante acusación.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 16 de febrero de 1868.—En la defensa hecha por el brigadier de la Armada D. Juan Bautista Topete, en el Consejo de oficiales formado para juzgar la conducta del comandante y oficiales que fueron de la goleta «Covadonga», hay un párrafo final que revela una grande amargura en dicho bizarro marino por la decadencia de nuestra antigua Armada. Al pedir que el fallo sea justo y bien meditado, termina defendiendo la reputación de la Marina para que de sus mejores días, «tantos días de gloria como hubiera deseado darle esta Marina que se va.» (De La Correspondencia de España.)

### DE ELECCIONES

**EN FERROL.**  
Los regionalistas.  
Ferrol, 15.—Mañana comenzará a publicarse el diario liberal *El Faro*, para combatir la campaña regionalista.

**EN CIUDAD REAL.**  
Ciudad Real, 15.—Hoy ha circulado una alocución al pueblo, para que mañana prepare un gran recibimiento al Sr. Gasset, que llegará a las siete de la tarde.

**EN CARTAGENA.**  
Cartagena, 15.—En el escrutinio para antevotación para proclamar la candidatura del Comité de huelga, alcanzaron 3.114 votos, que les dió el triunfo, toda vez que no necesitaban más que 2.713, por ser ésta la vigésima parte del censo.

Sólo se efectuó antevotación en diez y siete colegios de los cincuenta y tres que tiene el distrito de Cartagena.

**EN CADIZ.**  
Garciprietistas y romanonistas.  
Cádiz, 16.—Ha marchado a Jerez el duque de Almodóvar del Valle y desde allí regresará a Madrid.

En nombre de García Prieto pidió al jefe de los romanonistas de la provincia que apoyara al candidato prietista por Jerez, D. Francisco Pérez Asensio, y al que se presenta por Grazalema D. Francisco Romero. El jefe provincial romanonista, D. Juan Gómez, negóse a ello, detallando las quejas que los romanonistas tienen contra el Sr. García Prieto por la resolución de éste contra los candidatos de aquéllos en Cádiz.

Han llegado los candidatos por Grazalema, marqués de Casa Mendator, conservador, apoyado por los liberales, y D. José Luis Torres, que se presenta por Algeciras y que es probable que se le aplique el artículo 29, pues no tiene contrincante.

**EN VALENCIA.**  
El conde de Montornés.  
Valencia, 16.—Elementos valiosos de Chiva han vuelto a rogar al conde de Montornés que presente su candidatura para diputado a Cortes por este distrito, aceptándole con carácter de agrario, cumplimentando lo dispuesto en el manifiesto de la Asociación de Agricultores de España.

**EN BARCELONA.**  
Presentación de candidatos.  
Barcelona, 16.—El mitin de presentación de candidatos de las izquierdas, por Barcelona, se verificó esta noche, a las diez, en el teatro del Bosque.

Hablarán únicamente Domingo, Giner de los Ríos y Lerroux.

**EN SABADELL.**  
Nuevo candidato de las izquierdas.  
Barcelona, 16.—Esta noche se reunieron en Sabadell representantes de los partidos de la izquierda para acordar, en vista de haber renunciado a luchar por el distrito el Sr. Salas Antón, quién ha de sustituirle.

### VIAJE DEL MINISTRO DE HACIENDA

**Buen recibimiento.**  
Barcelona, 16.—Esta mañana, en el expreso, que vino con tres cuartos de hora de retraso, ha llegado el ministro de Hacienda.

Mucho antes de la hora de llegada los alrededores del apeadero del paseo de Gracia estaban llenos de gente.

Recibieron al ministro el obispo, el capitán general, el gobernador civil, los presidentes de las Audiencias territorial y provincial, el fiscal y magistrados, el alcalde, varios generales, el gobernador militar y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición, el personal de Hacienda con la Junta de defensa de empleados, el personal del Gobierno civil, el presidente de la Diputación provincial con los diputados en corporación con sus maceros, los presidentes de los gremios, diputados, senadores y amigos particulares.

Al descender del tren el Sr. Ventosa resonó una gran salva de aplausos y vivas, acudiendo a estrechar su mano gran número de personas.

Las autoridades le dieron la bienvenida y la comitiva se puso en marcha hacia el vestíbulo de la estación superior.

Una compacta multitud aguardaba allí, dando voces y aplaudiendo.

Las precauciones adoptadas por la autoridad eran muchas. Había fuerzas de Seguridad y Guardia Civil junto al apeadero y a lo largo del paseo de Gracia.

Al ir a montar en el auto el Sr. Ventosa se repitieron los aplausos.

Un grupo inició el canto de «Los segadores»; pero fué ahogado con aplausos y sisos.

La ovación continuó hasta que se puso en marcha el automóvil.

El ministro se dirigió al hotel Colón, donde se hospedará.

Allí le esperaban frente al hotel, en la plaza de Cataluña, grupos numerosos, aplaudiendo y dando vivas.

Obligado por los grupos, el ministro salió al balcón con objeto de saludar al público.

Al empezar a hablar, y apenas había dicho: «¡Pueblo de Barcelona!», desde un grupo..... (Interrompe la censura.)

El ministro dijo: «¡Pueblo de Barcelona! Agradezco hondamente con toda mi alma las manifestaciones de afecto y entusiasmo que me prodigáis, como recompensa al trabajo que llevo desde el Gobierno.»

Estoy doblemente reconocido al notar que, no obstante mi ausencia prolongada de Cataluña, la más larga de mi vida, no se ha entibiado el afecto que nos une en el común ideal de amor a la tierra, triunfo de la autonomía ideal de una España grande.

Os ruego que os disolváis pacíficamente para no entorpecer la vía pública, pues ya esta noche tendré ocasión de hablaros extensamente, sometiendo a vuestra aprobación ó censura mi actuación en el Gobierno.»

Grandes aplausos acogieron estas palabras, sin que ocurrieran más incidentes.

El público empezó a desfilarse.

Fuimos a visitar al Sr. Ventosa algunos amigos y periodistas, y al recibimos nos dijo que estaba satisfechísimo por el recibimiento que se le había hecho.

Añadió que ha venido simplemente como particular a cumplir un deber de ciudadanía, poniéndose en contacto con el pueblo para hablarle en vísperas de unas elecciones que juzga trascendentalísimas, exponiendo muy singularmente el estado del problema económico en España.

Agrego que mañana en el expreso irá a Girona, por la tarde a Santa Coloma y el lunes

a Tarragona y Reus, donde tomará el tren para Madrid.

**Los radicales y el alcalde.**  
Entre los radicales ha causado mal efecto que en el automóvil en que iba el ministro subiera el alcalde presidente del Ayuntamiento.

**CRISIS INDUSTRIAL.**  
Subsistencias y transportes

**EN CASTELLON.**  
Manifestación de mujeres.  
Castellón, 15.—En Lucena, 200 mujeres y niños se estacionaron frente al Ayuntamiento, pidiendo el abaratamiento del trigo y que no salgan productos de la población.

La manifestación fué pacífica.

**EN SAN SEBASTIAN.**  
La cuestión del pescado.—El Juzgado actúa.  
San Sebastián, 16.—El gobernador civil recibió una comunicación del alcalde, en la que se daba traslado, en parte, del escrito enviado a la Alcaldía por el administrador de Arbitrios, relatando los hechos ocurridos estos días en el muelle con ocasión de la llegada de los barcos pesqueros.

Considerando el conde de Pinofiel que los hechos podían estar bajo la acción del Código penal, envió el escrito al fiscal de la Audiencia.

El Juzgado comenzó a actuar ayer al anochecer, ordenando a la Policía que condujese a su presencia al presidente de la Cofradía de Mercantes de esta ciudad, a algunos de los armadores de los barcos de pesca y a los exportadores de pescado. Todos éstos declararon ante el Juzgado, en presencia del fiscal de la Audiencia.

**EN BARCELONA.**  
Nota oficiosa.  
Barcelona, 16.—En la capitania general se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Se han recibido noticias de que en Santander la Casa Viuda de A. Barco y Compañía tiene grandes existencias de bacalao, que venderá a 67 pesetas y media los cien kilos.

El ministro de la Guerra ha teleografiado al capitán general que, accediendo a su requerimiento, ha gestionado del comisario de Abastecimientos y delegado de Transportes que se dé preferencia al envío de carbón de encina consignado a Barcelona y detenido en las estaciones de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa.

La autoridad militar ha impuesto varias multas a vendedores por expender géneros a precio superior al de la tasa ó por faltas en el peso.»

**Bacalao decomisado.**  
La Policía ha practicado un registro en un almacén de la calle Comercial, hallando una gran partida de bacalao, cuyo dueño no lo había declarado. Se estima su valor en pesetas 50.000.

En una finca denominada Casa Biel, barriada de Riera Blanca, fué hallada otra partida de bacalao, aunque no tan importante como la anterior.

Fuó también confiscada.

**ANDALUCIA.**  
Vapor embarrancado.  
Almería, 15.—Navegando con rumbo a Almería el vapor inglés *Happerley* embarrancó al amanecer en la Punta Entina. Navegaba en lastre é iba a cargar mineral de hierro.

Pertenece a los armadores Harrison, de la matrícula de Londres.

El *Happerley* comenzó a arropar lastre, logrando ponerse a flote.

**El almirante Viniegra.**  
Cádiz, 15.—El almirante Viniegra continúa gravísimo.

Se le hacen aplicaciones de hielo. Sigue gravísimo a las doce de la noche.

**El vapor «Cabo Cervera».**—Noticias interesantes de los Estados Unidos.  
Cádiz, 15.—El vapor *Cabo Cervera*, de la Compañía Ibarra, ha entrado hoy en el puerto, procedente de Nueva York. Ha hecho el viaje alejándose de la zona bloqueada de las islas Azores.

En los Estados Unidos quedan vapores de la Compañía Transatlántica, de Pinillos y de la Transmediterránea Bilbaina.

El *Cabo Cervera* trae automóviles y carga general.

En el trayecto encontró varios convoyes de buques mercantes de las Potencias aliadas, escoltados por buques de guerra.

De Nueva York y otros puertos norteamericanos salen continuamente tropas y material de guerra, compuesto de cañones y aeroplanos de nueva construcción.

Confían en los Estados Unidos en transportar a Francia en lo que queda de mes y durante el próximo marzo un millón de soldados.

Según cuentan los pasajeros, en los Estados Unidos existen grandes cantidades de trigo, adquiridas en la Argentina.

Hubo en la República norteamericana varias revueltas y motines, provocados por los alemanes, que fueron fácilmente sofocados.

Han salido buques de guerra americanos para Cuba, Puerto Rico, Méjico y Brasil, con objeto de vigilar sus costas.

El 1.º de enero hubo gran júbilo en el país por la noticia del hundimiento de un submarino alemán, con la captura de su tripulación, por los destroyers americanos *Farnvey* y *Niklosen*.

Han sido reparados los 102 buques alemanes y austriacos que estaban internados en puertos americanos desde el principio de la guerra y que fueron estropeados por las tripulaciones alemanas. Suman un total de 500.000 toneladas.

Muchos de esos buques han realizado ya viajes a la Argentina y a Francia.

El Gobierno americano se ha incautado de

todos los astilleros del país, y actualmente se están construyendo 996 barcos, con un total de 8.573.108 toneladas.

**Estado de Viniegra.**  
Cádiz, 16.—El almirante Sr. Viniegra pasó la noche última algo más tranquilo, aunque persiste la gravedad extremada. Continúan recibiendo centenares de telegramas interesándose por su estado.

**Funerales.**  
Zaragoza, 15.—En la parroquia de Santa Engracia se han celebrado solemnes funerales por el obispo de Huesca. Presidió el duelo el arzobispo de Zaragoza, el deán de la catedral y el presidente de la Diputación provincial.

**Huelgas.**  
En el pueblo de Miedes se han declarado en huelga los braceros del campo, que piden tres pesetas de jornal y tres cuartillos de vino a la jornada.

**Servicio policiaco.**  
El jefe de Policía, Sr. Aparicio, ha logrado descubrir a los autores del robo en un almacén de calzado de la calle de Torrenueva. A alguno de los detenidos se le ocupó parte de lo robado.

**Conflictos obreros.**  
Los obreros de la Azucarera de Alagón, que habían aceptado la fórmula del gobernador para solucionar la huelga, se han negado a reanudar el trabajo si no se les abonon los jornales devengados durante los días de la huelga.

El gobernador ha conferenciado con el director de Obras públicas, al cual le ha comunicado que los fundidores han decidido cerrar las fábricas si no reciben urgentemente oak metalúrgico.

**NITROGENO 1/2 VATIO.**  
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA. CATALUÑA

**Paseos militares.**  
Barcelona, 15.—Las fuerzas de la guarnición, con los reclutas del actual reemplazo, han dado paseos militares por las zonas de la población.

**Esperando al Sr. Ventosa.**  
El Sr. Ventosa ha teleografiado que renuncia a los honores correspondientes.

No obstante, acudirán a la estación numerosos militares.

**Una reclamación.**  
Las esposas de los tripulantes del *Conde de Wilfredo* se han presentado en las oficinas de los consignatarios pidiendo que se les adelante parte de los sueldos devengados por sus maridos, en vista de la tardanza en llegar.

El consignatario se negó y las mujeres fueron a la Comandancia de Marina, donde presentaron la oportuna reclamación.

**Acto de sabotaje.**  
Barcelona, 16.—Un grupo de veinte obreros invadió el taller de banistería que Emilio Dordal posee en la calle de Mallorca, en ocasión de estar solo el obrero Francisco Latorre.

Amenazándole con armas para que no gritase, comenzaron a destrozarse los muebles existentes en el taller, causando daños de consideración.

Latorre dió voces cuando los asaltantes salían, acudiendo algunos agentes y siendo detenido Juan Labreña, al que se condujo al Juzgado.

**El presidente del Fomento.**  
Barcelona, 16.—Ha sido elegido presidente del Fomento del Trabajo Nacional D. Jaime Cusó, en sustitución del conde de Caralt.

**Taller asaltado.**  
Como anticipé anoche por telefonema, un grupo de veinte hombres penetró en un taller de..... (Interrompe la censura.)

**El actor Borrás.**  
Enrique Borrás ha desmentido que hubiera firmado contrato con Federico Oliver para trabajar en el teatro Español, de Madrid.

Ha dicho que Oliver le hizo ventajosísimas proposiciones para cuando se decida a entrar en la compañía, a lo que le instó para hacerlo inmediatamente.

El asunto quedó en suspenso, negándose Borrás a fijar la fecha.

Ha añadido que, aparte otras consideraciones de diversa índole, no podía aceptar contrato en Madrid mientras le aguardaban en Barcelona sus compañeros y amigos, colaboradores en la campaña que en Novedades ha realizado y que reanudará el día 20 de este mes.

**El «Sevilla».**  
Ferrol, 15.—Ha llegado con averías producidas por el temporal.

Será varado en el dique Reina Victoria.

**El «Alfonso XIII».**  
Coruña, 16.—Ha llegado el transatlántico *Alfonso XIII*, procedente de Cuba y Méjico.

Tardó un mes en hacer el viaje a causa de haber tenido que recalar en Curaçao para tomar carbón.

Durante la travesía ha fallecido el sobrino del ministro de Marina, D. Antonio Linares.

## AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
ALMUERZOS Y COMIDAS  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**CATARROS** Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio.  
ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

**PALUDINA HÖHR**  
Específico del Paludismo. Poderoso antifébril (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HÖHR.—CADIZ.)

**TOS-RONQUERA**  
BOMBONES P. CASANOVA  
Exquisito y suave sabor, 1 pta. caja. Composición: Bálsamo toíd, savia de pino, lactario, brea, acónito, belladonna, goma, etc. Barcelona, Aviló, 32, farmacia. Madrid, doctor Gayoso.

todas las existencias de lentejas que posea la Liga a 83 pesetas los 100 kilos, obteniendo los labradores una utilidad sobre el año anterior de 23 pesetas en cada 100 kilos. La noticia ha producido general alegría. Se acordó vender un vagón, también de lentejas, a precio baratísimo, para que puedan adquirirlo las clases necesitadas.

**Los fabricantes de harinas.**  
Una Comisión de fabricantes de harinas ha visitado al alcalde para comunicarle que con motivo de haberse incautado el Municipio de todas las existencias de trigo, ellos carecen de este producto para la fabricación de harinas. Pidiéronle que se resolviera este problema con urgencia, pues en caso contrario se verán obligados a cerrar las fábricas.

**VALENCIA.**  
Revisión de expedientes de quintas.  
Valencia, 15.—Han salido varios capitanes de zona, nombrados por el capitán general delegados especiales para revisar todos los expedientes de quintas de todos los Ayuntamientos.

Esta disposición es consecuencia de las anomalías advertidas, y en las que entiendo el juez militar.

**Un abordaje.**  
Valencia, 16.—La casa armadora del vapor *Bandera* ha recibido un telegrama del capitán de este barco diciendo que había sido abordado por un vapor sueco a la altura de La Palisne, sufriendo averías, que le obligaron a entrar en La Rochelle, donde las reparará. El *Bandera* se dirigió a Liverpool, conduciendo 12.000 cajas de cebollas y 18.000 de naranjas.

Los remitentes, están alarmadísimos, puesto que no les alcanza el seguro sobre la mercancía, temiéndose se pudra ésta por el retraso en llegar a su destino.

**Un banquete.**—La Federación Gremial. El gremio de confiteros y pasteleros ha dado un banquete en Miramar a los delegados madrileños en la Federación gremial Española, Sres. Díaz de la Cebosa y Barquín, al síndico presidente del gremio de confiteros de Madrid y al Comité pro subsistencias.

Asistieron 50 comensales. En el banquete reinó gran fraternidad, acordándose acentuar la campaña en pro del abaratamiento, federándose todos los gremios.

**Asamblea de obreros panaderos.**  
Valencia, 16.—Los obreros panaderos de Valencia y de los pueblos anexionados y limitados han celebrado una Asamblea general para ocuparse en ella de determinar las condiciones del trabajo. Han acordado en primer término invitar a los compañeros de toda España a establecer una íntima y cordial solidaridad.

Entre otros acuerdos de esta Asamblea, figuran el de pedir a las autoridades que obliguen a los patronos a reformar los obradores, dándoles condiciones higiénicas, y cambiar el trabajo nocturno por el diurno.

**VASCONGADAS.**  
Adelanto de un millón.  
Bilbao, 15.—La Caja de Ahorros municipal ha acordado adelantar un millón de pesetas al Ayuntamiento para que las dedique a la construcción de casas baratas.

**Los tripulantes del «Sebastián».**  
Han llegado a Bilbao los tripulantes del vapor *Sebastián*.

**Obreros detenidos.**  
San Sebastián, 16.—Han sido detenidos 39 obreros que intentaban pasar la frontera clandestinamente. Como se cree que son reincidentes, han sido multados en 500 pesetas. Ingresaron en la cárcel.

**Telegrama oficial.**  
Licores venenosos.

Tenerife, 15.—El delegado del Gobierno en Las Palmas comunica que a consecuencia de haber ingerido licores al parecer fabricados con alcohol procedente de bidones arrojados por el mar a las playas de Lanzarote, han fallecido seis personas en aquella isla y han quedado sin vista otras varias.

Las autoridades han tomado energicas medidas, suspendiendo la venta de toda clase de licores hasta comprobar las causas de la intoxicación.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## TERRORISMO EXÓTICO

Seguen circulando rumores alarmantes acerca de una próxima huelga general organizada por los sindicalistas. Ayer, Pablo Iglesias declara, en nombre del socialismo hispano y de la Unión General de Trabajadores, que, como se sabe, es el organismo obrero más importante de España, que las fuerzas que representa no quieren perturbar la tranquilidad pública y que los trabajos que son realizados por otros elementos más extremados del obrerismo tropiezan y tropezarán con la hostilidad decidida de los socialistas y sus amigos.

Agrega además Pablo Iglesias que hay interés en ejecutar un movimiento hoy sabido y lanza acusaciones bastante graves de que no nos hacemos eco porque, naturalmente, no nos consta su certeza. Este artículo de Pablo Iglesias, que reanuda y comentan la mayoría de los diarios de la mañana, pone una vez más sobre el tapete el problema gravísimo de nuestra mediatización colectiva.

Un poder secreto, irresponsable, viene actuando en la vida interna española. Su acción se manifiesta en todo. Y creemos que ya es tiempo de oponerse a ella con energía viril. Y ese poder, de algún tiempo a esta parte, sin abandonar sus influencias derechistas, busca en las izquierdas extremas poderosos auxiliares.

La sombra del terrorismo se ha extendido nuevamente sobre la capital de Cataluña. Primero hubo motines de mujeres organizados sospechosamente y que sorprendieron a las autoridades por su persistencia y por la táctica habilísima de quienes los dirigían en la sombra.

El sindicalismo barcelonés, que dispone de fondos extraordinarios desde hace bastantes meses y que ahora trata de infiltrarse en Madrid por mediación de ciertos individuos, se agita mucho en estos días. No pudo seguir utilizando el descontento de las mujeres de Barcelona. Y quiere recurrir a los grandes medios.

Fueron sofocados los motines y han empezado los petardos. Se cambia de sistema. Los miserables que pretenden pescar a río revuelto, ¿a quiénes obedecen? ¿Cuáles son sus inductores? ¿Dónde se ocultan los que les dan órdenes y dinero? El Gobierno debe averiguarlo sobre la marcha.

Nosotros vamos a indicarle una pista. En estos casos de las inducciones conscientes y deliberadas hay que recurrir al método de la exclusión. Las izquierdas no quieren que haya huelga general. Dedicarse febrilmente a tareas electorales. Presentan candidatos por toda España.

«El País», órgano de los republicanos, ha censurado en pleno período motinesco barcelonés a los ácratas y sindicalistas alquilones que amenazaban con paros absurdos. «El Socialista», órgano del partido obrero, ha seguido la misma conducta, y reinachando el clavo, Pablo Iglesias, en el artículo que comentamos más arriba, ha aludido a otros elementos.

Esos otros elementos no pueden ser los aliados. Los aliados son enemigos de cuanto pueda perturbar la vida económica de España. Desear que nuestra nación goce de orden y paz, trabaje normalmente, produzca, exporte y trafique. Estamos hartos de leer en la Prensa avanzada declaraciones de jefes y sotajefes de las izquierdas españolas llenas de quejas por la actitud que observan con ellos los países aliados y sus representantes diplomáticos acreditados en España. Laméntanse esos caudillos o subcaudillos de no encontrar, más allá de las fronteras, apoyos, no ya materiales, pero ni siquiera morales, para sus propagandas revolucionarias.

Esta conducta de los aliados responde a dos causas. Es la primera que está en su tradición no mezclarse en la política interior de otros pueblos. Es la segunda que en el punto concreto de sus relaciones con España, el interés les aconseja ayudar a los Gobiernos constituidos, haciendo el vacío en torno de quienes traten de derribarlos.

Ahora bien. Si ni las izquierdas ni los aliados turban ni quieren turbar, por razones diferentes, el orden público, ¿qué elementos son los que procuran desorganizarlos actuando a huelgas generales, motines de mujeres y atentados terroristas?

Busque el Gobierno... Busque entre aquellos que necesitan que España se arruine y no produzca y no exporte y no comercie. Es su obligación salir al encuentro de esas maquinaciones criminales. Ve alante todo y sobre todo por la tranquilidad pública. Y tenga la seguridad de que estarán a su lado todos los españoles honrados y patriotas. ¿Cul prostest? ¿A quienes aprovecharían las perturbaciones que se produjeran en España? Por ahí está la pista...

Domingo, Rosario, Policronia, Teóculo, mártires; Silvano y Alejo Falconeri, confesores. La misa y oficio son de la Dominica, con rito de primera clase y color morado.

Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes; á las ocho misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez la solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón por el Sr. Vázquez Camarasa, reserva y salve. En la Catedral, á las diez, misa conventual, y predicará el muy ilustre señor D. Francisco Morán.

En la Capilla Real, á las once, predicando el excelentísimo señor obispo de Sión. En las parroquias á las diez, con explicación del Santo Evangelio. En la Encarnación, á las diez, y predicará un padre del Inmaculado Corazón de María. En las Descalzas Reales, á las diez, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, á las siete, misa de comunión para las Hijas de María; á las ocho para la Congregación Josefina, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicio, sermón por el padre Eusebio Gofá y bendición. En San José continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, á las seis, predicando don Luis Calpena.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las ocho, misa de comunión, y á las nueve y media, solemne con sermón; por la tarde, á las cinco y media, ejercicios. En Santa Cruz, á las cinco de la tarde, principian los ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Castro. En la iglesia Pontificia principian los ejercicios-misión; por la mañana, á las seis, plática doctrinal, y por la tarde, á las cinco y media, rosario, plática y sermón. Los predicarán los padres Chaubel y Barrédo.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicio, y predicará D. Francisco Terrero. Ejercicio de los Siete Domingos á San José. En Santa Bárbara, á las ocho misa de comunión y el ejercicio, y á las diez la solemne con sermón, que predicará D. Mariano Moreno González, terminando con la reserva á himno al santo. En Santiago, á las ocho, misa de comunión, á las diez la solemne con sermón, que predicará el señor cura, ejercicio, reserva y gozos.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las ocho, misa de comunión, y á la terminación se reza el ejercicio. En la iglesia Pontificia, ídem. En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las ocho, misa de comunión y ejercicio; por la tarde, á las cinco y media, rosario, sermón, que predicará un padre misionero, bendición y reserva. En San Marcos, á las siete y media, misa de comunión, y terminada se hará el ejercicio.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, á las ocho, misa de comunión, y á continuación el ejercicio. En San José, á las diez, misa cantada, predicando D. Eudocio González. En San Sebastián, á las ocho, misa de comunión, y á continuación el ejercicio. En la parroquia de San Ginés dan principio, á las cuatro de la tarde, las conferencias cuaresmales, que estarán á cargo del reverendo padre Alfonso Torres.

Visita de la corte de María. — Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en el Santuario del Inmaculado Corazón de María y parroquia del Purísimo Corazón de María, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas Reales. Adoración nocturna. — Turno: San Agustín.

**HACE MEDIO SIGLO**  
Día 16 de febrero de 1868. — Dicen de París que la cuestión de los militares hannoverianos que emigraron á Francia cuando la anexión de Hannover á Prusia, está ya arreglada. Los soldados han sido internados á diversas localidades de Lorena y Champaña. De este modo se ha evitado el inconveniente de que residieran en puntos próximos á la frontera alemana, y separando á los oficiales de los soldados, se han impedido las excitaciones de aquéllos sobre éstos. (De La Correspondencia de España.)

**El maestro Hermann Wolf**  
El maestro Hermann Wolf Ferrari nació en Venecia en 1876; muy joven se distinguió como compositor. El secreto de Susana es una de sus óperas más geniales, y donde más evidentemente se evidencia su personalidad con el modo singular del teatro italiano; este trabajo se teje sobre una trama excesivamente modesta. La orquesta es una verdadera carcajada musical, donde el autor prodiga su exquisita genialidad de un modo maravilloso, no sólo por la naturaleza de los temas, sino por su trazado. Este trabajo ha girado por todo el mundo siempre con gran éxito. Los intérpretes, señor Crabbé y la señora Vallin Pardo son, si esto puede decirse, los dos más perfectos intérpretes de dicha obra, y en cuanto al maestro Guarnieri, bastó decir que fué su creador en el teatro de Venecia. El maestro Wolf Ferrari ha puesto en música las comedias de Goldoni, y entre sus trabajos se distinguen Las mujeres animosas, así como el Amor médico, de Moliere, y en las Joyas de la Virgen, desarrolla sus condiciones dramáticas. También tiene mucha música de cámara, sonatas, cuartetos, y también ha escrito dos oratorios, La Salutar y El cantar de los cantores. El teatro de este autor tiene un valor y una característica indiscutibles y es moderado en el procedimiento.

TEATRO REAL

## La función de la Prensa

Fué un gran éxito, á pesar de que algunos de los artistas que se habían ofrecido á trabajar, y cuyos nombres figuraban en los carteles, se pusieron enfermos ó llegaron tarde, obligando á cambiar levemente el orden del espectáculo. El teatro estuvo brillantísimo. No había ni una localidad desocupada. Lo más selecto de Madrid reunióse en el regio colico. Asistieron el Rey, la Reina Doña Cristina, la infanta Isabel y el infante D. Fernando. Comenzó la función con el cuadro primero del segundo acto de Hamlet. Á última hora, Crabbé mandó á decir que se sentía indispuerto, y le substituyó, sin previos ensayos, el barítono Mariano Stabile, que cumplió muy discretamente y fué aplaudido, en unión de los demás intérpretes, Srta. Gillina, señora Capuana y Sres. Quinzí, Verdaguer y Tancí.

Pastora Imperio figuraba á continuación en el programa; pero como tardaba en llegar —¿no es cierto, amigo Lugín?— fueron representados después de Hamlet los actos primero y segundo de Jugar con fuego. El reparto era estupendo. Tito Schipa, Massini Pieralli, Segura Tallien, del Pozo, Erauzkin, la Ross, la Oviedo, la Rabi y la Azeña. Schipa deleitó á los espectadores declarando deliciosamente, en un castellano muy gracioso. Todos cantaron y representaron excelentísimamente. Y el público quedó muy satisfecho de esta parte de la función. La escena estuvo muy bien atendida. La señorita Ross cantó en el segundo acto la romanza de triple del tercero, siendo aplaudida. Luego actuó Pastora Imperio, cantando y bailando unas trianeras y unos aires gitanos, que gustaron bastante.

Y empezó el concierto con la canción de El niño judío, por la Rosario Leonis, que tuvo que repetirla. Siguió Gabriela Besanzoni con A te questo rosario, de la Gioconda. Logró un triunfo colosal, pues la hicieron salir á escena varias veces y la obligaron á cantar de nuevo. Ninón Vallin Pardo interpretó maestramente un lieder, y Arturo Rubinstein, el mago del piano, encantó á los espectadores tocando Triana, de Albéniz; la Marcha militar, de Schubert; Tansing y un vals de Chopin. Massini Pieralli continuó el concierto con el aria de Las vísperas sicilianas y una canción gallega. Le aplaudieron con justicia. Pero el clou fué Tito Schipa. Después de haber cantado prodigiosamente Versi d'Ostiam, de la ópera Werther, de Massenet, arrebató al público con las célebres Grandinas, de Emigrantes, donde hizo un extraordinario alarde de voz y buen gusto.

Le ovacionaron de manera tan delirante, que, conmovido, cantó con la música de las Grandinas una despedida á España y á Madrid, admirablemente ingeniosa. Schipa contará la tarde de ayer como una de las mayores victorias de su vida artística. Acompañaron al piano los maestros Guarnieri, Padovani, Saco del Valle y Ruiz Pardo. Concluyó la función con el tercer acto de Tosca. Anselmi tuvo que repetir el Adios á la vida, entre grandes aplausos. Completaron muy bien el conjunto la señorita Mazzoleni y los Sres. Cortis, Foruria y Fuster. En suma: un gran triunfo para la Asociación de la Prensa.

**SECCION OFICIAL**  
La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:  
GRACIA Y JUSTICIA. — Real orden dejando sin efecto el señalamiento de la segunda quincena de abril próximo para la celebración del Congreso Nacional de Educación protectora de la infancia abandonada, viciosa y delincuente, aplazándose la celebración del referido Congreso hasta la próxima convocatoria.  
HACIENDA. — Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte del ministro de este departamento se encargue del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio el subsecretario del mismo.  
—Otra resolviendo consultas dirigidas á este ministerio exponiendo las dudas ocasionadas sobre inteligencia del art. 84 de la ley de 8 de agosto de 1907, y manera de hacer efectivas las sanciones pecuniarias en el establecidas contra los electores que no cumplan con el deber cívico de emitir su voto en las elecciones convocadas con arreglo á ella.  
—Otra disponiendo que mientras esté en vigor la presente real orden queda en suspenso la aplicación del art. 10 de la ley de 19 de diciembre de 1899, que exige del impuesto sobre el azucar nacional á las cantidades del mismo que se exportan á Canarias, Fernando Poo, Río de Oro, posesiones españolas del Norte de África y zona del protectorado de España en Marruecos, quedando comprendidas en la exacción del impuesto de 25 pesetas por cada cien kilogramos.  
—Otra resolviendo dudas sobre la manera de verificarse las votaciones para la designación de representantes de los fabricantes de hilados, tejidos y géneros de punto en el Comité creado por real decreto de 9 del corriente para regular la importación, distribución y consumo del algodón.  
ADMINISTRACION CENTRAL. — Presidencia del Consejo de Ministros. — Comisaría general de Abastecimientos. — Circular disponiendo se dé la mayor publicidad á la real orden y «Memorandum» que se insertan, relativos al carbón disponible en Inglaterra para exportar á países neutrales.  
Gracia y Justicia. — Subsecretaría. — Circular disponiendo que antes del día 1.º de marzo próximo remitan á este ministerio los presidentes de las Audiencias que aún no lo han verificado los dos estados relativos á condenas condicionales concedidas durante el año 1917.

En la Embajada de Austria-Hungría. En la Embajada de Austria-Hungría ha dado el admirable pianista Stefanial un interesante concierto, en el que ejecutó obras de Liszt, Chopin, Mendelssohn, Schumann, Brahms, Haydn y otros célebres maestros.

De la concurrencia formaban parte: las Princesas de Ratibor y de Thurn et Taxis, la condesa del Puerto, la marquesa de Sant Adrián, la señora de Laiglesia, la condesa d'Orsay, la marquesa de Guad-el-Jelu, la condesa de Calvavuro, la señorita de Potesad, la marquesa de Pozo-Rubio y una de sus hijas, la condesa de Parades de Nava, la duquesa de la Unión de Cuba, la marquesa de Caicedo, M. y Mrs. Sönlund, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van-Royen, el de Turquía y Mme. Zia-Bey, Mme. Stefanial, la distinguida esposa del pianista, hija, como es sabido, del insigne Mariano Benlliure, M. y Mrs. Korchestaler, la condesa y el conde Dzieduszycki, la baronesa y el barón Gudenus, el conde Bassewitz, M. Pougen, el Sr. Weisberger, el marqués de Grijalba, el diplomático Sr. Figueroa, los señores de Campuzano, el Sr. Manrique de Lata y algunos más.

**UNA EQUIVOCACION**  
Nuestro querido colega «El Debate» dice que entre los vapores españoles detenidos en los puertos norteamericanos figura el «Cataluña».

Debemos decirle que padece un lamentable error. El «Cataluña» ha salido ayer de Canarias con rumbo á Cádiz. Y nada más.

**EN PRICE**  
**La Orquesta Filarmónica**  
La función de la Prensa en el teatro Real restó algunos oyentes al concierto de ayer en Price. A pesar de esto no dejó de acudir á escuchar á la Filarmónica el público numeroso y entusiasta que siempre encuentra ocasiones de demostrar al maestro Pérez Casas y á los profesores que dirige su simpatía y su admiración. El programa fué ejecutado con esa maestría que va siendo característica en estos conciertos.

El martirio de San Sebastián, de Debussy, fué aplaudido con tibieza que no excluya la estimación altísima que muchos oyentes sienten por las hermosas obras del músico francés. Noches en los jardines de España, la deliciosa composición del eminente Falla, produjo en el público la emoción, el encanto que se desprende de la hermosa obra. Falla, que interpretó la parte de piano, mereció como ejecutante muchos y muy calurosos aplausos. Los tres tiempos fueron escuchados con visible agrado, y al final de cada uno de ellos se oyeron entusiastas ovaciones, repitiéndose el final. La Filarmónica también fué objeto de los efusivos plácemes de la concurrencia. En la interpretación del resto del programa —ya conocido por nuestros lectores— confirmó la Orquesta el buen éxito de estos conciertos.

**LAS CARGAS DE POLVORA**  
El Diario Oficial publica la siguiente real orden:  
Pólvoras.  
«El Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por la Junta facultativa de Artillería, ha tenido á bien declarar reglamentaria para cargas de proyección del mortero Bc. de 15 centímetros modelo 1891, la pólvora sin humo en laminillas para fusil Mäusser, filiación número 34, con arreglo á las prevenciones siguientes:

1.ª La carga máxima de esta pólvora será 0,625 kilogramos, que produce 236 más 5 metros por segundo de velocidad inicial, á 15º de temperatura, con una presión de 1,273 más 47 menos 56 kilogramos por centímetro cuadrado.  
2.ª La carga mínima que se emplee cuando se dispare granada rompedora, en Escuela práctica, y el personal no esté resguardado, será de 0,275 kilogramos, que produce 126 metros por segundo de velocidad inicial y 264 kilogramos por centímetro cuadrado de presión máxima en la recámara.  
3.ª El saquete de filopada para la confección de estas cargas tendrá, desarrollado 300 milímetros por 230 milímetros, incluyendo el doblez para la costura, y el fondo circular 105 milímetros de diámetro, como se expresa en la lámina correspondiente.  
4.ª Para cargas de proyección mejores de 0,500 kilogramos, se empleará el suplemento de cartucho, de madera blanda, representado en plano número 70, y consistente en un pequeño prisma de madera blanda, de 0,100 metros de largo, sección cuadrada ó circular de 0,02 metros de lado ó de diámetro, con un rebajo en forma de cintura en su contorno, de 0,01 metro de altura por 0,005 metros de profundo, practicado á 0,065 metros de un extremo y naturalmente á 0,025 metros del otro; este extremo se introduce en el saquete con la pólvora, y al atar el saquete, queda sujeto el suplemento por la cintura con la misma ligadura. Cargando el saquete en la recámara de modo que el suplemento apoye por su extremo en el fondo, siempre quedará la pólvora de la carga de proyección enfrente del fogón.  
5.ª Las secciones dotadas con este material tendrán presente que cuando el retroceso se aproxime á 0,800 metros, y por cualquier circunstancia el freno pierda líquido, aunque sea en pequeña cantidad, debe éste reponerse para no dar lugar á la máxima salida del vástago.»

**VIDA DEPORTIVA**  
**BASE-BALL**  
Real Sociedad Gimnástica Española.  
Esta Sociedad está organizando un equipo de base-ball, bajo la dirección del Sr. Medina.  
Ayudan á formar este equipo varios aficionados americanos, y se han empezado ya á jugar los partidos de entrenamiento para el primer campeonato de base-ball.

**Cremas Marie Brizard**  
Licor soñador. Predilecto de las señoras.

## GRAN MUNDO

En la Embajada de Austria-Hungría. En la Embajada de Austria-Hungría ha dado el admirable pianista Stefanial un interesante concierto, en el que ejecutó obras de Liszt, Chopin, Mendelssohn, Schumann, Brahms, Haydn y otros célebres maestros.

De la concurrencia formaban parte: las Princesas de Ratibor y de Thurn et Taxis, la condesa del Puerto, la marquesa de Sant Adrián, la señora de Laiglesia, la condesa d'Orsay, la marquesa de Guad-el-Jelu, la condesa de Calvavuro, la señorita de Potesad, la marquesa de Pozo-Rubio y una de sus hijas, la condesa de Parades de Nava, la duquesa de la Unión de Cuba, la marquesa de Caicedo, M. y Mrs. Sönlund, el ministro de los Países Bajos y Mme. Van-Royen, el de Turquía y Mme. Zia-Bey, Mme. Stefanial, la distinguida esposa del pianista, hija, como es sabido, del insigne Mariano Benlliure, M. y Mrs. Korchestaler, la condesa y el conde Dzieduszycki, la baronesa y el barón Gudenus, el conde Bassewitz, M. Pougen, el Sr. Weisberger, el marqués de Grijalba, el diplomático Sr. Figueroa, los señores de Campuzano, el Sr. Manrique de Lata y algunos más.

**Nuevo caballero del Santo Sepulcro.**  
En la iglesia de San Francisco el Grande se ha celebrado la ceremonia de armar caballero á investirla el hábito de la Orden militar del Santo Sepulcro á D. Enrique de Lara Guerrero, marqués de Guera.

Apadrinó al nuevo caballero el secretario de la Orden, D. Luis María Cabello Lapiedra, que le impuso las espuelas. El acto dió comienzo leyéndose el nombramiento del marqués de Guerra. Después de prestar éste el juramento de ritual y de bendecir sus vestiduras el obispo de Sión, ayudaron á colocar aquéllas al mismo caballero el marqués de Ugena y el señor Peraz. Al final se cantó un Te Deum.

Los caballeros asistentes al Capítulo fueron los marqueses de Albaida, Olivart y Villavenazar, el conde de Villaverde la Alta, que llevó en el desfile la espada de Godofredo; el general Jiménez y los Sres. Fernández Alcalá, Carrasco, Rodríguez de Cella, Cendra y López, Muro y Mirón, López Olivás, Rejo, Rájula, Contrera y López Mateos.

**Capítulo de bodas.**  
En el palacio que en Treto (Santander) poseen los señores de Cereceda, se ha celebrado el enlace de su hija María del Pilar con el joven ingeniero agrónomo D. José Arizcum y Moreno, sobrino del difunto marqués de Borja.

—Para el joven oficial de húsares de Pavía D. Miguel Fagoaga ha sido pedida la mano de la Srta. Manuela Martín Esperanza y Albarada.  
La boda se celebrará en abril.  
—La señora viuda de Laiglesia ha pedido para su hijo D. José, bizarro oficial de Artillería, la mano de la Srta. María Brunet y Ferrer.

**Vías.**  
Se ha trasladado de Poda á Bailén D. José Moreno Agrela.  
—Han regresado á esta corte: de Granada, la marquesa de Fontana, y de Pamplona, el marqués de Guirior.

**AERONAUTICA MILITAR**  
**Aspirantes á piloto.**  
En real orden que publica el Diario Oficial se dispone que asistan á la segunda parte del curso de aspirantes á pilotos de aeroplano los oficiales siguientes, quienes lo tiene solicitada reglamentariamente, debiendo los que figuran en la relación número 1 incorporarse con toda urgencia al Aeródromo de Cuatro Vientos (Madrid), acompañados de sus asistentes, pudiendo traer caballo las plazas montadas, y efectuando los viajes por cuenta del Estado, verificándolo en la misma forma los comprendidos en la relación número 2, los cuales están en la actualidad siguiendo el curso de aspirantes á observadores de aeroplano, y cesando unos y otros en sus actuales destinos.  
Relación número 1.  
Infantería: capitán D. Guillermo Delgado Brackembury y primer teniente D. Luis Delgado Brackembury.  
Caballería: primeros tenientes D. Enrique González Anco Noriega y D. Luis de Saleta Victoria.  
Artillería: primeros tenientes D. Luis de Alarcón y de Lastra y D. Antonio Rey Sánchez.  
Ingenieros: primeros tenientes D. Baltasar Montaner Fernández y D. Luis Meléndez Sierra.  
Relación número 2.  
Infantería: capitanes D. Emilio Parra Salinas y D. Baltasar Chinchilla Orantes.  
Caballería: capitán D. Juan Jordán de Urries y Patiño, marqués de Aymerich, y primer teniente D. Santiago Villegas Casado.  
Ingenieros: capitán D. Luis Palanca Martínez Forziá.

**BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA**  
Domingo 17 de febrero de 1918.  
Santos del día. — Domingo 1.º de Cuaresma. — Santos Julián de Capadocia, Faustino,

2009

MOCION IMPORTANTE

La carestía de la vivienda

Ha sido presentada al Ayuntamiento de Madrid la siguiente interesante moción: «Al Excmo. Ayuntamiento: Los mil y mil problemas planteados de algunos años a esta parte, que agudizándose por las circunstancias actuales fuerzan a una existencia difícilísima a todas las clases sociales, y verdaderamente incomprensible a las de más modesta condición, nos obligan, á los que vivimos a esta Casa traídos por los votos populares, a pensar en poner un remedio, todo lo más energético y urgente posible, á tanto quebrantamiento como en sus intereses sufren las honradas clase media y baja, cuyos sueldos y salarios permanecen en una estabilidad, ó con un alza tan escasa, que no pueden por menos de estar en desproporción evidente con la carestía de los artículos todos, y muy especialmente con los de primera necesidad. Oímos decir constantemente á todos nuestros convecinos, que la vida en estas condiciones es imposible; y como, en efecto, la realidad aparece retratada en esta frase, obligación nuestra es velar por los que, amparados en nosotros, se quejan con harta razón y doloroso acento. No es nuevo—ni nosotros pretendemos hacerle pasar por tal—el problema de la carestía de la vivienda; siempre en las ciudades populosas, y muy especialmente en Madrid, existió latente la cuestión de los alquileres, verdaderamente odiosa para los alquiladores, y no menos enojosa también para los inquilinos. La carestía de la vida fuerza constantemente á aquellos á elevar los tipos de arrendamiento, ya que los Gobiernos gravan con nuevos tributos los inmuebles de su propiedad, y no se tiene en cuenta que esa misma carestía existe, y en más alto grado aún, para los inquilinos, que oprimidos de un lado por el propietario, y de otro por el Estado y los Municipios, que le hacen blanco de impuestos y contribuciones, viene á ser como el extremo de una cadena suelta en el aire, falto de todo engranaje en la sociedad que le rodea, y que dijérase le condena á morir por consumo, dado el desamparo en que le deja. Acaso fuera solución para este mal que los Gobiernos, preocupándose del asunto, estudiaran el medio de equiparar en cierto modo la renta de los capitales invertidos en inmuebles á aquellos otros destinados al préstamo; y así como señaló á éstos un tipo máximo de renta legal, marcara á aquéllos un límite, un término, un punto que no pudiera ser rebasado, poniendo así un dique á las ambiciones de ciertos y determinados propietarios que no reparan en recargar los ya muy recargados presupuestos de sus inquilinos con subidas constantes en los alquileres, justificadas á medias en la menor parte de los casos y verdaderamente arbitrarias en los restantes, que constituyen mayoría. Pero claro está que esta medida no es á los Municipios á quienes compete, sino á más altas colectividades, que pudieran extenderla eficazmente por todo el territorio, con la fuerza de la ley que sólo de ellas dimana, y de que sólo en su seno existe la fuente y el origen. A nosotros nos toca hallar remedios prácticos cuya realización proponer al Gobierno de S. M., que ahora, como siempre, se preocupa tan principalmente de los arduos problemas de la vida popular. Y á esto es á lo que la proposición presente se encamina, de acuerdo por un lado con la teoría, que reclama urgentes remedios al mal apuntado, y de otro con la práctica, toda vez que se enlaza con lo que en otras naciones se ha resuelto sobre el particular, y de muy especial manera en Noruega con el decreto provisional de 17 de diciembre de 1915 y ley subsiguiente, creándose una Junta reguladora de alquileres. Algo de esto existe también en España, siquiera sea con un limitadísimo carácter particular, representado por el Comité de Defensa del Inquilinato, constituido en Barcelona en septiembre del próximo pasado año, y dispuesto en sus comienzos á entablar una enérgica y decidida campaña contra la abusiva codicia de los propietarios. En Madrid podría tratarse de un organismo municipal análogo al que funciona en No-

ruega, que, por ahora, se limitase á regular el precio de las viviendas modestas, toda vez que en éstas es en las que con más intensidad se hace notar el problema; sin perjuicio de que más adelante se extendiera su acción á las viviendas de más precio, y sucesivamente á los locales destinados á industrias y otros usos particulares. Tres miembros son los que deben constituir tal Junta: uno, representando á los alquiladores, para que de este modo no exista el peligro de atropellar sus intereses; otro, en representación de los inquilinos, para poner el freno deseado á las ambiciones de aquéllos, y un tercero, representante del Ayuntamiento, y elegido, como los dos anteriores, por un año, para que tal limitación fuera justa y no excediera de los límites de lo prudencial y correcto. Una vez tomado por el Ayuntamiento el acuerdo de constituir dicha Junta, estará terminantemente prohibido elevar el precio de las viviendas sin su consentimiento, y si la Junta negase á un propietario la autorización para elevar la renta de un local ó vivienda, éste no podrá despedir al inquilino en el término de seis meses, salvo el caso de falta de pago, en que procede, como en circunstancias normales, el desahucio. Fijada la tasa de alquileres por la Junta, atendidas las circunstancias que concurran en la generalidad de los casos, podrán acudir á ella, indistintamente, inquilinos y propietarios; éstos para solicitar el permiso necesario para la subida de los alquileres, y aquéllos en reclamación por cantidades percibidas indebidamente, que les serán devueltas mediante demanda judicial, pudiendo ser el propietario castigado con multa proporcionada á la cuantía de la falta. Este podía ser, en reglas generales, el funcionamiento de la Junta cuya creación se propone, y en el cual, como queda visto, están garantizados los derechos de las dos partes contratantes, así como sancionadas las faltas que éstas cometerían, con multa en un caso, y con desahucio en el correlativo. En consecuencia de todo lo expuesto, y convencido de la necesidad de poner remedio pronto y eficaz á ese mal, que dificulta más aún la ya de por sí difícil vida presente, el concejal que suscribe propone al excelentísimo Ayuntamiento: Que se proceda, con la mayor urgencia posible, á solicitar de los Poderes públicos el oportuno decreto constituyendo una Junta Municipal Reguladora de Alquileres; resolviéndose de este modo el problema de la carestía de las viviendas, y sentándose el precedente de la intervención del Municipio en este punto, lo que podría mover á otros Ayuntamientos de España á la constitución en sus localidades respectivas de Juntas ó organismos análogos. Casas Consistoriales de Madrid, á 15 de febrero de 1918.—Francisco Silva.»

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

A propósito de una candidatura De la revista profesional Herald Postal, órgano en Madrid de las Juntas de Defensa de Correos, tomamos el siguiente suelto: «A pesar de lo que se ha venido diciendo estos días en la Prensa referente á candidaturas de las Juntas civiles para diputadas á Cortes por Madrid, no parece exacto, según nos dicen nuestros amigos, que piensen apoyar á ninguno; no quieren inmiscuirse en política para nada.»

Los nuevos aranceles para los Juzgados municipales Esta interesante obra, de la que es autor el ilustrado y competente juez municipal del distrito de la Universidad, de esta corte, don Gabriel de Usera y Sánchez, tan necesaria para quienes tengan con frecuencia asuntos civiles en los Juzgados municipales, puede adquirirse en la calle de la Madera, núm. 11, al precio de 6 pesetas en Madrid y 6,50 para provincias.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA ARANA AZUL»

Reina Victoria. — Mientras la mayoría de los teatros madrileños han pasado desde que empezaron sus tareas buscando obras para salvar la temporada y estrenando casi todas las semanas, la empresa del Reina Victoria, desde que comenzó la temporada, viene realizando una brillante campaña: primero, con La duquesa del Tabarín, y luego, con las reprises que siguieron, no necesitado estrenar hasta el mes de febrero, cuando la cuerda empezaba á flojear. ¡Creo que ha dado bien de sí!... Después de estas breves meditaciones, pasemos á lo que interesa á los lectores. La obra que rompió fuego fué un vodevil adaptado á la escena española por Sinibaldo Gutiérrez é instrumentado por los maestros Calleja y Foglietti, titulado La araña azul. El asunto del libro es bastante atrevido, de un tono que pasa de verde oscuro. En el primer acto queda ya muy bien trazada la trama, que se desarrolla á través de una serie de enredos, imposible de detallar en los dos actos siguientes.

Hay que añadir al gracejo de la obra el sinfín de mujeres bonitas que visten sugestivas toilettes, y con estos alicientes ni que decir tiene que el público se entregó desde el acto primero. Los maestros Calleja y Foglietti también escucharon muchos aplausos por la bonita partitura que han compuesto, de la cual se repitieron cuatro números. En cuanto á la presentación, no hay palabras bastantes para Pepe Cadenas, rey de los empresarios rumbosos y de buen gusto. Todo el decorado es majestuoso; pero lo que más llamó la atención fué el cuadro de la tela de araña, truco cadencioso donde la Padua—contratada expresamente para esta obra—, con su habitual maestría en la danza, interpretó unos ballables admirablemente, por lo que escuchó nutridos aplausos. Consuelito Hidalgo y Rafaela Haro, ¡dos tonterías!, fueron las principales intérpretes del sexo bello, y estuvieron á la altura de su belleza — de su arte: encantadoras. Pedro Barreto, graciosísimo y muy natural en el papel de Gorito. Igualmente Moncayo en el de Laverdet. Muy bien la Sra. Mesejo y Srtas. Paquita Torres, Piñillos, Saavedra y Aliaga, y los señores Llorente (J. y E.), Gutiérrez, Gandía, Sola, Barta, Suárez y Butier. Resumen: La araña azul nuevo manantial de pesetas para la empresa. PUIG

«EL HOMBRE INVISIBLE»

Cervantes.—El género de literatura dramática que se cultiva en el teatro Cervantes se complica de día en día. Ya no se trata sólo de descubrir, por la sagacidad del astuto detective, los más enrevesados misterios é intrigas; ahora se ponen al servicio de este arte especial las más fantásticas concepciones de la Física, de la Química y demás Ciencias naturales. El puñal y el revólver van siendo reemplazados al olvido, como armas antiguas y vulgarísimas, propias de tiempos primitivos, y son substituídos por la rueda magnética ultramoderna, productora de flúidos desconocidos, por ejemplo, que da admirables resultados en la práctica, para la realización de toda clase de homicidios con rapidez y limpieza, y en condiciones de gran economía... Anoche nos presentaron en el teatro Cervantes á un hombre invisible, con uno de esos caracteres propensos al mal, que son causa de tantos disgustos en el seno de las familias; pero que constituyen fuente de centenares de argumentos para obras dramáticas sensacionales. En el primero y segundo acto de la estruenda anoche hay una cantidad tal de emoción, que sobra para la completa saturación del espectador, y aun podría exportarse en proporción no pequeña, satisfecho el consumo nacional. Se trata de un pueblo donde suena una campana fatídica cada vez que va á ocurrir una gran desgracia. En efecto, ape-

nas el metal deja oír su acento, se desarrolla un frío intensísimo, que sume en el terror á las víctimas propiciatorias. Instantes después, el hombre invisible empieza á hacer toda clase de atrocidades, y el frío llega á trascender á los mismos espectadores, que tiemblan en sus butacas, estremecidos. En la obra estrenada ayer se nos sirve un incendio, un descarrilamiento, un asesinato y un intento de descabello... El público, al terminar el quinto acto, víctima de tanta emoción, queda en un estado de prostración extraordinaria, lo cual constituye precisamente el éxito más grande de El hombre invisible. Salíó á escena uno de los autores, el señor Linares Becerra, que con el Sr. Burgos ha escrito indudablemente una de las obras de interés más extraordinario de las que van estrenadas en la actual temporada en el teatro Cervantes. Las actrices Sras. Nicuesa y Pérez Indarte y los actores Sres. Rambal, Aragónés, Calvo, Llorens y Montesinos dieron calor y emoción á todos sus papeles. M.

GACETILLAS

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, y á precios de diario, se pondrá en escena la comedia Los íntimos. —El lunes no hay función de moda, y se representará, en función popular, á precios populares, El rayo. El martes y el miércoles, en función popular, á precios populares, El rayo. Apolo.—El domingo, tres funciones, con los siguientes programas: primera, á las cuatro de la tarde (doble), la celebrada ópera en dos actos del maestro Vives Maruxa; segunda, á las seis y cuarto (especial), la aplaudidísima zarzuela en dos actos, de gran éxito, El niño judío, y tercera, á las diez y media (doble), El niño judío. El lunes, á las seis de la tarde, se pondrá en escena la popular zarzuela en cuatro actos y 18 cuadros Los sobrinos del capitán Grant; por la noche, á las diez y media (doble), El niño judío. Zarzuela.—El domingo se celebrarán tres grandes funciones: á las cuatro de la tarde, un grandioso programa; á las seis de la tarde, El despertar del león, preciosa ópera en la que alcanzan un señalado triunfo la celebrada artista Mizzi Wirth y la Srta. Saturnini, y los Sres. Marcén y García Romero; por último día se representará la historietta cómica El espejo roto, por los célebres artistas Valliere, y á las diez de la noche el mismo selecto y variado programa de las seis de la tarde. Odeón.—El extraordinario éxito que obtiene Miguel Muñoz en Bajo la zarpa, representada por primera vez en el Odeón el jueves por la noche, confirma ampliamente, como no podía menos de suceder, los eminentes méritos artísticos del ilustre actor. El público que el jueves y el viernes por la noche llenaba la sala del Odeón hizo objeto de clamorosas ovaciones á Miguel Muñoz y María Gámez, afortunados intérpretes principales de Bajo la zarpa. Mañana domingo, en función de tarde, El amigo Teddy, éxito brillantísimo de esta compañía. Hoy y mañana por la noche, Bajo la zarpa. Esclava.—El domingo, á las cinco de la tarde y diez de la noche, la comedia nueva en tres actos, original de Felipe Sassone, A campo traviesa, que con tan extraordinario éxito se ha estrenado el jueves último. Price.—El domingo se verificarán en este teatro tres funciones: á las cuatro menos cuarto, la ópera española en tres actos Marina; á las seis, La Traviata, por la eminente diva Mercedes Capris, que obtiene un gran triunfo en cada representación. Por la noche, segunda representación de La Africana. Se anuncian para en breve las primeras representaciones de las óperas italianas Carmen, Lohengrin, El barbero de Sevilla y la española del insigne Bretón La Dolores. Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche, represen-

tándose: á las cuatro (especial), ¡Eh! señoras! y Las buenas almas; á las seis y media (especial), Las buenas almas y La gana de Arlequin, y á las diez y cuarto de la noche (doble), La venganza de Arlequin y Las buenas almas. El lunes, á las diez y cuarto de la noche, función entera, á precios de sección doble, poniéndose en escena las aplaudidas obras nuevas El viaje de los Pinzones y Las buenas almas. Infanta Isabel.—Enorme éxito de risa de la delicada y divertida comedia en tres actos de Colonia Veraniega, que llena todas las noches teatro de la calle del Barquillo. El lunes por la tarde estreno del juguete cómico en un acto, original de Alberto Cassañal, La paga de almuerzo, y reprise de la divertida Infanta Isabel, Los Gabrieles. El martes, 14 de abono á tardes aristocráticas, La paga de almuerzo y Los Gabrieles. Todas las noches, Colonia Veraniega. Cervantes.—De cuantos melodramas viene estrenando el magnífico teatro de la Corredera la compañía Rambal, ninguno ofrece los sensacionales efectos escénicos de El hombre invisible, estrenado con enorme éxito. El gran pintor Mignón ha confeccionado cinco espléndidas decoraciones. Es seguro que El hombre invisible llenará diariamente el teatro Cervantes. El domingo se celebrarán las siguientes funciones: á las cuatro y cuarto, El misterio de un crimen; á las seis y cuarto y diez y cuarto, El hombre invisible. El lunes, tarde y noche, la misma emocionante obra. Palace Guignol.—Para el domingo ha organizado el Sr. Polichinela un programa especial por secciones, que dará principio á las cuatro de la tarde, con las obras que más aplauden los niños. En la sección especial de las seis se verificará el estreno de Charlot se divierte, pasatiempo cómico en dos actos, de aventuras de Carnaval. Para esta obra se ha construido un magnífico vestuario. Tomará parte más de cuarenta personajes. Muchas mascaritas. Después del estreno, en la misma sección, se representará El rey de los jarabes, enorme éxito de risa, recientemente estrenado. Gran Teatro.—Hoy, de diez de la noche á la madrugada, y mañana domingo, se celebrarán los últimos bailes de máscaras en esta coliseo. El de Piñata dará principio á las tres de la tarde, hasta la madrugada, y seguramente se verá tan concurrido como los anteriores celebrados, que han constituido un éxito para esta antigua y acreditada empresa.

TEATROS EXITOS Acontecimientos teatrales. INFANTA ISABEL, gran éxito cómico. COLONIA VERANIEGA TEATRO CERVANTES, sorprendentes efectos escénicos. EL HOMBRE INVISIBLE TEATRO DE LA ZARZUELA. El 1.º de marzo, temporada lírica. Maestro Serrano LA CANCION DEL OLVIDO FRONTON MADRID Poco trabajo el del reseñador ayer. En el primer partido jugaron Amparo y Carmela (rojas) contra Encarna y Ascensión (azules). Estas, fuertes, seguras, decididas, vencieron fácilmente á sus contrarias, que ayer estaban flojitas y desgraciadas. Por la noche, el partido era de los fuertes; pero tampoco fué pródigo en incidentes. Lucharon Petra y Consuelo (rojas) contra Isabel y Pilar (azules). Fue hasta el tanto 15, aunque siempre con ventaja azul, reducida. Después se adelantaron decididamente Isabel y Pilar y ganaron por siete tantos.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sídra champagne preferida en todo el mundo. tenía el oído atento. Al percibir al señor de Borsenne se levantó, encendió una bujía y abrió una puerta, por la que desaparecieron los dos. Cuando la señora de Précourt se sintió un poco tranquila, llamó á Marieta. —¿Ha venido alguien?—le preguntó. —No, señora; solamente la señorita ha vuelto. La baronesa dirigió la vista al reloj y vio que marcaba las nueve y cuarto. —¡Ya!—dijo mentalmente; y luego en alta voz:—Y el señor de Précourt ¿está ya en su cuarto? —El señor barón no ha venido aún—respondió la doncella. —¿Cómo! ¿Mi hija ha venido sola? —Sí, señora. —¿Qué quiere decir esto?—murmuró preocupada la baronesa.—Marieta, ¿hace mucho que ha venido la señorita? —Hace un momento, señora. —Está bien; os podéis retirar. Cuando la doncella salió, la señorita de Précourt entró en el cuarto de su madre por otra puerta. Esta puerta servía de comunicación entre el cuarto de la baronesa y el de su hija, y sólo se hallaban separadas por un cuarto-tocador. La joven se adelantó vivamente hacia su madre, cogió sus manos y, besándolas, dijo: —¿Cómo te encuentras, madre mía? —Mejor, mucho mejor—respondió la baronesa, inquieta, mirando á su hija como si hubiera querido leer en su pensamiento.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Hacéis mal en incomodaros—dijo sonriendo,—porque esto en nada cambia la situación. Mi querida baronesa, nuestra conversación aún no ha terminado, pues llegamos al punto más interesante. ¡Vamos, sentaos y hablemos como antiguos amigos! ¡Es imposible que Adela haya olvidado del todo á Alfonso! Este recuerdo del pasado hizo surgir de pronto el espectro siniestro de los malos días y las noches de insomnio. El verdugo se irguió amenazante delante de su víctima. La baronesa palideció, rayos de luz despedían sus ojos. —¡El miserable!—murmuró. El señor de Borsenne no perdía ninguno de sus movimientos. Experimentaba gran alegría al ver el terror retratado en su mirada. —Poseo las cartas que la señorita de

Valudier me escribió: las he conservado como un precioso tesoro; precisamente las he leído esta mañana. ¡Qué de cosas deliciosas contienen! Incluso mucho esas cartas, que me traen dulces recuerdos; no obstante, me he prometido entregárselas á Adela Valudier el día de mi boda con la hija de la señora de Précourt. La baronesa exhaló un suspiro y cayó sin fuerzas en su butaca. —He aquí, pues, señora—continuó el señor de Borsenne,—lo que me convenia que supieseis. —¿Me suponéis tan cobarde y tan infame como vos, para haber podido pensar que yo aceptaría esta innoble negociación? Creía conocer ya todos los sufrimientos; pues bien, no: debía sentir el dolor de esta nueva y grosera injuria. Soy una mujer desgraciada á quien vos habéis envenenado la existencia; pero por cansada que esté, aun me resta bastante energía para defender á mi hija y alejar de ella el oprobio y el deshonor. —Tened presente—repuso con dureza el señor de Borsenne—que tengo la costumbre de no retroceder delante de los obstáculos. Si los hallo en mi camino, los arrollo. Creedme, señora, no os colocois en medio de mis deseos. Nada me detendrá para llegar al fin propuesto. —¡Oh! ¡Me amenazáis!—exclamó con tono de desdén.—¿Creéis darme miedo? No os temo. Sí, me colocaré entre vos y mi hija, y os juro que hallaré en mí un obstáculo que os impedirá avanzar. —No me desafiéis—le replicó con tono irritable,—ya os he dicho que no retroce-

do delante de nada. Esas cartas de que os hablaba hace un momento, y que pueden revelar cosas extrañas, colocadas delante de los ojos de vuestro marido y de vuestra hija, vengarán al hombre á quien habéis desafiado. —¡Sois un miserable!—exclamó la señora de Précourt. —Lo haré, os lo juro. —No lo dudo; sois capaz de todos los crímenes y de todas las cobardías. Pues bien; esta amenaza, la más terrible que pudieseis hacerme, no me asusta. Por defender á mi hija contra vos, por salvarla, yo misma me arrojaré á los pies del señor de Précourt, á quien he engañado, y se lo confesaré todo: mi falta, que es vuestro crimen, y mi vergüenza. Me rechazaré, me maldeciré, me desprejaré, tal vez me matará; pero sabrá quién sois y os conocerá... ¡Ah! ¡Estoy segura de que os arrojará de su casa, y mi hija, mi Juana, no tendrá nada que temer de vos!

XVII

En su exaltación, la señora de Précourt se había levantado, y arrogante, la mirada encendida, dominaba á su enemigo. El señor de Borsenne, que seguramente no esperaba hallar tanta resistencia en aquella mujer después del largo tiempo que llevaba padeciendo, quedó por un momento desconcertado; más pronto recobró todo su aplomo. —Sería una confesión algo tardía—dijo con sonrisa falsa,—y no osaréis hacerla. No se renuncia tan fácilmente á la estima-

ción de un hombre como el señor de Précourt. Sois capaz de los mayores sacrificios, lo sé; pero perder en un momento vuestra posición en la sociedad, el amor de vuestra hija y la afección de vuestro marido sería superior á vuestras fuerzas. Conocéis mi proyecto—añadió levantándose,—os he dicho mi pensamiento; quiero que la señorita de Précourt sea mi mujer, y lo será. Conozco vuestra respuesta: ¡jamás! Me lo habéis repetido varias veces; pero cuando hayáis comprendido bien que yo quiero ante todo la felicidad de vuestra hija, permitidme creer que vuestra manera de pensar no será la misma respecto de mí. Os concedo ocho días para que reflexionéis sobre cuanto os he manifestado. Si pasados esos ocho días no me habéis dicho esta palabra: «Consiento», habrá guerra entre nosotros, y os prometo que la lucha será seria, encarnizada, terrible. Puedo ser vencido; pero no me retiraré del combate sin haber dado rudos golpes y dejado en tierra algunas víctimas. Después de estas frases cogió el sombrero, saludó á la baronesa con afectuosos cumplidos y salió de la habitación. —¡Ese hombre es un monstruo!—exclamó la señora de Précourt medio desmayada. Los esfuerzos que había hecho para permanecer dueña de sí misma y contener su cólera la habían aniquilado. En la habitación por donde debía pasar el señor de Borsenne al salir del cuarto de la señora de Précourt, había un criado que parecía dormido en un rincón, pero que

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.—Por jubilación de doña Aurora Zambrano, profesora de la Normal de Maestras de Sevilla, ascienden doña María Antonia Guerroult, de la de Barcelona, á 9.500 pesetas; doña Siliá Heras Velasco, de la de Lérida, á 9.000; doña Josefa Barrera y Canales, de la de esta corte, á 8.000, y 1.000 por residencia; doña María de Guadalupe del Llaño y Armengol, de la de Barcelona, á 7.000; doña Leonor Canalejas, de la de Barcelona, á 6.000; doña Casilda Mexía Sales, de la de Ciudad Real, á 5.000; doña Carmen de Burgos y Seguí, de la de esta corte, á 4.500, y 1.000 más por residencia; doña Avelina Torero, de la de Huesca, á 4.000; doña María del Pilar Bartolin, de la de Segovia, á 3.500; y doña María del Rosario Clavija, de la de Cuenca, á 3.000.

Se nombra á D. Emilio Lironda y González profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de Santiago. Se nombran auxiliares gratuitos de Caligrafía de la Normal de Maestros de Badajoz á don Domingo García Santos; de Religión y Moral, de la de Burgos, á D. Rosendo Alvarez Tajadura, y de Música, de la de Navarra, á doña María del Hoyo.

Se dispone que por el rectorado de Valladolid se proceda al nombramiento de maestro sustituto de D. Narciso Alogui, en Vizcaínas de la Sierra, á D. Luis Alonso Ortega.

Primera enseñanza.—Se nombran maestros sustitutos de la escuela de Carrasca (Almería) á D. Francisco Jiménez García; de Briñas (Zaragoza), á D. Teófilo Martín de Pablo; de las Cabanías de Castilla (Palencia), á doña Elisa González Revilla, y de Mambias (Avila), á doña Ambrosia Sánchez.

Se anuncia á concurso previo de traslado la plaza de jefe de la sección administrativa de Primera enseñanza de Segovia.

FOMENTO

La draga de Huelva.—En cuanto al asunto de la draga de Huelva, que ha motivado protestas de aquel vecindario, el ministro de Fomento manifestó que en su reciente viaje á los puertos de Asturias pudo observar que los puertos de Avilés y San Esteban de Pravia se hallaban en situación deplorable por falta de dragado, dándose el caso de tener que salir los buques á media carga por falta de fondo, y en algún caso esperar doce días para aprovechar mareas altas.

Me dirigi á las Lunas de obras de puertos, pidiendo facilitasen tragas. La de Huelva hizo oferta, que aun se halla en tramitación.

Téngase en cuenta que dicha población, para el trabajo de sus minas, necesita ocho mil toneladas de carbón de Asturias, pues ahora no cuentan con el carbón inglés, de que se surtían.

Por tanto, antes de que se cierren por negligencia esos puertos, hoy de tantísima importancia por el tráfico de carbón, creo que se impondrá el buen sentido, por egoísmo propio siquiera, ya que en todo esto está olvidado el nacional.

Nota de la Dirección de Comercio.—En la Dirección de Comercio facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«El director de Comercio, Sr. Cantos, ha dirigido una circular á las Cámaras de Comercio de los puertos de nuestro litoral interesándoles el más rápido cumplimiento de los servicios referentes á la remisión de los estados relativos al movimiento de cada puerto y precio de los fletes, tanto en el comercio exterior como en el de cabotaje, dado el señalado interés que en las actuales circunstancias ofrece el conocimiento de estos datos, y singularmente el relativo al de los citados precios de los fletes.»

De los últimamente recibidos, merece especial atención el correspondiente al puerto de Almería, según el cual los fletes de cabotaje se han cobrado con arreglo á la tasa de las tarifas de 13 de diciembre, y en el comercio de exportación se ha dado el caso de que dos barcos ingleses, únicos que en el mes de enero han salido con fruta de aquel puerto con destino á Inglaterra, se han sometido voluntariamente al tipo fijado para los fletes de los barcos nacionales en el servicio combinado recientemente establecido de embarque de frutas para la Gran Bretaña y retorno con carbón.»

PARA MAÑANA

EL SORTEO DE MOZOS

Mañana domingo, á las siete de la mañana, se verificará el sorteo de los mozos comprendidos en los alistamientos de los diez distritos de Madrid para el reemplazo de este año.

He aquí los sitios donde se hará dicho sorteo:

Distrito del Centro, que comprende los barrios del Carmen, Constitución, Correos, Estrella, Jardines, Muñoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Martín y Tudescos, en la Tenencia de Alcaldía, plaza de la Constitución, 3, principal.

Distrito del Hospicio, que comprende los barrios de Apodaca, Bilbao, Campoamor, Colón, Góngora, Hernán Cortés, Jesús del Valle, San Oropio, San Pablo y Las Torres, en la calle de Fuencarral, núm. 84, Hospicio.

Distrito de Chamberí, que comprende los barrios de Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchana, Montealeón, Sandoval y Trafalgar, en la Tenencia de Alcaldía, plaza de Chamberí, número 3.

Distrito de Buenavista, que comprende los barrios de Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindaleira, Las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad, en la Casa de la Moneda, salón de sorteos de la Lotería Nacional.

Distrito del Congreso, que comprende los barrios de Alameda, Cañizares, Cervantes, Florida Blanca, Gutenberg, Plaza de Toros, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María, en las Escuelas de Aguirre, Alcalá, núm. 70.

Distrito del Hospital, que comprende los

barrios de Argumosa, Delicias, Doctor Fourquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministriles, Pacífico, Primavera, Santa María de la Cabeza y Torrecilla, en la calle de la Primavera, número 7, teatro Barbieri.

Distrito de la Inclusa, que comprende los barrios de Amazonas, Cabestros, Caravaca, Duque de Alba, Gasómetro, Huerta del Bayo, Marqués de Comillas, Miguel Servet, Peñuelas y Rastro, en la calle de los Estudios, número 1 (capilla).

Distrito de la Latina, que comprende los barrios de Aguas, Alfonso VI, Arganzuela, Ayuntamiento, Calatrava, Cava, Humilladero, Imperial, San Francisco y San Isidro, en el salón de audiencias de la Tenencia de Alcaldía, plaza de los Carros, 1, principal.

Distrito de Palacio, que comprende los barrios de Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado, en la plaza de Santiago, núm. 2, Diputación provincial, salón de quintas.

Distrito de la Universidad, que comprende los barrios de Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quiñones, Santa Lucía y Vallehermoso, en la calle de Alberto Aguilera, número 64, Salón Zorrilla.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DÍA 15, DÍA 16. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

DE ARTE

Exposición de aguafuertes

Ayer tarde quedó inaugurada en el saloncillo del Ateneo la Exposición de aguafuertes que ha organizado el distinguido crítico de arte D. Francisco Pompey, la cual permanecerá abierta hasta el día 5 del próximo mes de marzo.

Queriendo desagrar á los artistas que ejecutan el procedimiento del aguafuerte, tan digno de estima como otro cualquiera, de la ofensa que se les hiciera por el Jurado de la última Exposición al no concederles lugar aparte en el catálogo, el Sr. Pompey ha organizado esta Exposición, en la que se pone bien de relieve la gran importancia que tiene entre nosotros el arte del grabado al aguafuerte, pues no sólo puede presentar cultivadores en nuestros días de grandes méritos, sino que puede ofrecer antecedentes tan gloriosos como los que se describen en las obras de Goya y Fortuny.

El catálogo de la Exposición recoge algunas atinadas opiniones sobre el arte del agua fuerte, debidas á artistas tan competentes como los Sres. Espina, Bernete, Esteve Botey, Vegue y Goldoni, Goy de Silva, Abril, Blanco Coris y Pulido, no pudiendo rechazar el deseo de reproducir lo que, colocado ante la plancha de cobre» escribe Ricardo Baroja, que tiene en la Exposición tres pruebas del esmero con que cultiva el arte que exalta con su pluma.

«El mordido del cobre en el ácido nítrico» dice Baroja,—es lo más admirable de este maravilloso, aristocrático, perfecto y divino procedimiento de grabado.

Aquella batalla campal entre el ácido que ataca y el barniz que defiende. Esas traiciones del defensor, que parece cumplir su misión, y solapadamente nos engaña. Ese aire hipocritamente mortecino del agua fuerte, tranquila, limpia, azul, inofensiva, que nos hace decir: ¡Bah!... todavía tardaré en empezar á morder, y nos hace pensar en otra cosa.

Y de repente, cuando más distraídos estamos, sentimos el hervor de una infinidad de volcanes casi microscópicos que exhalan burbujas de gas hiponitrico en todas las rendijas que la punta abrió en el barniz.

Las moléculas del ácido dan una carga furiosa y sin cuartel á las del cobre. Entonces la coloración de la plancha en el fondo de la cubeta es tan estupenda que no ya con palabras, ni con el recuerdo del bello colorido veneciano podría tenerse idea.

Como fondo el tono rojo de crepúsculo del metal, ensombrecido aquí y allá por el pardo caliente del barniz de asfalto. Encima la veladura azul del agua fuerte, zafiro cambiante con aguas verdosas de un verde submarino, limpio, negro á veces á fuerza de ser azul, negro á veces á fuerza de ser pardo, caliente, transparente y rico. Y en este magnífico acorde de color las líneas que dejan el cobre al descubierto se dibujan claras, doradas, como las tallas brillantes en el fondo de un esmalte traslucido, y todas ellas, recamadas, bordadas, perfiladas por burbujas de plata y mil arabescos, mil tracerías, mil laberintos, crecen, se entrecruzan, se mezclan y se confunden, al fin, en una confusa red de perlas.

Los ojos de Alberto Durero, de Antonio Rembrandt y de Francisco Deferpe se vieron reflejados en el espejo de irrisaciones azules del aguafuerte, y á veces, al inclinarme sobre la cubeta reteniendo la respiración, casi ahogado por el acre vapor rutilante que de ella se desprende, creo posible en el fondo nocturno del líquido vislumbra las sagradas siluetas de los genios pasados.»

He aquí explicadas por un artista del agua fuerte las emociones que lleva consigo la realización de todas estas obras que pueden admirarse en el saloncillo del Ateneo, y cuyos autores son Goya, Gálvez, L. Alenza, Lameyer, Giraldo, Fortuny, Galván, R. de los Ríos, R. de Eguisguiza, R. Baroja, J. Espina, J. S. Jerona, Fortuny (hijo), Lhardy, F. Labrada, L. Oroz, F. Esteve Botey, C. Verger, J. Pedraza, Castro Gil, Lobo, señorita L. Botet, doña Milada Sindlarova, Muñiz, Martín de la Trena, Loigorry, Mariano Madrazo, M. de Unceta, A. M. Nieto, Arteta, D. de Regayos, D. Pascual Escribano, D. C. C. Moreno, Cámara, Jimeno, G. Larráya, André Lambert.

Hay allí para ver y admirar durante una detenida inspección, pues dejando á un lado los nombres ilustres del tiempo pasado, de nuestros días son admirables las tres grandes pruebas de Ricardo Baroja, el ya conocido «Beethoven», de Carlos Verger; «La edad de piedra» y «El beso», de Leandro Oroz; «El labrador», de Pedraza Ostos; varios trabajos de Esteve Botey; el «Autorretrato de Van-Dyck», de Luisa Botet; la «Dolorosa», de Escribano; varias pruebas de Castro Gil, las cosas de Labrada y lo de Arteta.

Satisfecho puede estar el Sr. Pompey del éxito de esta Exposición, que acredita tanto su gusto como su voluntad.

Una la nuestra, muy sincera, á las muchas felicitaciones que en esta ocasión ha recibido. J. G. M.

CASA DE LA VILLA

Expropiación de una finca.

La solicitud presentada por el Sr. Clemente ofreciendo las 329.000,72 pesetas para expropiación de la casa número 44 de la calle de Alcalá, con fecha 24 de diciembre, pasó en el acto á la Comisión de Fomento, la que en 16 de enero propuso á la Alcaldía que teniendo en cuenta las prescripciones contenidas en el párrafo segundo del artículo 68 de la ley electoral, quedara en suspenso la tramitación hasta que termine el período electoral.

La Alcaldía Presidencia, teniendo en cuenta el alto interés que para Madrid reviste la regularización de la entrada de la calle del Marqués de Cubas, á que dicha finca afecta, ha decretado con fecha de hoy que no obs-

tante la indicación expuesta por la Comisión, asesorada del señor decano de los letrados consistoriales, vuelva á la misma para que en la primera sesión se resuelva este importante asunto.

CASA REAL

Han tenido audiencia: Con S. M. el Rey, la señora viuda de Morlán, M. Georges Solovieff, D. Rafael López Lago, D. Pedro Palacios, D. Manuel Armijo y D. Julio Francés.

Con S. M. la Reina, la marquesa de Aranda y sus hijos, D. Antonio Catalán y señora y la duquesa de Parent.

Al terminar su guardia de honor en Palacio el oficial mayor de Alabarderos D. Juan Ceballos, que ha obtenido el retiro por edad, le llamó S. M. el Rey y mantuvo con él una afectuosa conversación, lamentando verse privado de sus siempre leales servicios.

El Monarca le ha honrado concediéndole la gran cruz de Isabel la Católica.

El coronel D. Juan Ceballos, muy querido amigo nuestro, es el único que en Palacio ostentaba en su pecho la medalla conmemorativa de la proclamación del Rey Don Alfonso XII, con quien vino á España en la fragata Navas de Tolosa.

Siendo ambos adolescentes, y jugando en el Palacio del Real Sitio de San Ildefonso, sufrió D. Juan Ceballos la fractura de una pierna. En sus dilatados años de oficial mayor de Alabarderos no había recibido gracia alguna por los faustos sucesos palatinos.

BANQUETE CONMEMORATIVO

LA ACADEMIA GENERAL MILITAR

El martes 19, en el tren que llega de Toledo á las siete y cincuenta de la tarde, vendrán conduciendo, enfundada, la memorable enseña de la Academia General Militar, que se guarda en el Museo de Infantería, el coronel director de la Academia de dicha Arma, D. Enrique Marzo, y catorce jefes de aquella procedencia que se encuentran en la imperial ciudad. En la estación de Atocha será recibida la bandera por la Comisión y por todos cuantos deseen rendir este tributo de homenaje á la enseña en que juraron fidelidad á la patria y al Rey. La bandera será trasladada al cuartel de María Cristina, donde se aloja el regimiento de Wad-Ras.

El miércoles 20, á las once de la mañana, la escuadra de gastadores, la música y una escolta, llevarán á Palacio la bandera, conducida por el comandante de húsares de Pavia D. Ramón Ciria, número 1 de aquella Academia. Al salir y al entrar á Palacio rendirán honores á la mencionada bandera la guardia saliente y la entrante del Regio Alcázar. A las once y media recibirá toda la Familia Real á la Comisión, portadora de la bandera, á todos los jefes y oficiales de aquella procedencia que se agreguen á la Comisión y á cuantos, simpatizando con la Academia General, no procedan de ella.

Desde Palacio será trasladada, con los mismos honores, al Palace Hôtel, colocándose en el salón del banquete, al lado del ministro de la Guerra, que presidirá el acto, llevando la representación de S. M. Terminado el banquete, será conducida de nuevo la bandera al cuartel de María Cristina, y por la noche, la misma Comisión que la trajo, la llevará de nuevo á depositarla en el Museo de Infantería.

El traje para la asistencia al banquete será el de uniforme de diario, y el de la Comisión y oficiales que se agreguen para saludar á Sus Majestades el de media gala, con ceñidor.

Las tarjetas para la asistencia al banquete siguen expendiéndose hasta el día 20 en el Palace Hôtel.

El acto promete estar animadísimo.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

TOROS Y TOREOS

Unos días de ausencia obligada por deberes de mi profesión, ha sido causa de que no se publicaran durante este tiempo en las columnas de este periódico noticias relativas al asunto taurino.

He tenido la satisfacción, al terminar la misión que me alejó de la corte, de presenciar á mi paso por Salamanca algunas faenas de campo que tuvieron lugar en ganaderías acreditadas, no sólo en aquella región, sino en España entera. De ello trataré más ampliamente, ya que el tema lo merece, y sirvan estas líneas como pequeña muestra de gratitud de las atenciones prodigadas á las personas que me acompañaron y de las que se tributaron á este modesto revistero.

Agradecimiento que en nombre de todos les envío, y que es reflejo fiel de nuestra sincera gratitud, que mi torpe pluma no puede expresar con la brillantez que yo quisiera.

Cabe por igual á D. Antonio Pérez, propietario de la antigua ganadería de Gama, y á D. Graciliano, D. Argimiro y D. Alipio Pérez Tabernero, tan inteligentes aficionados como entendidos ganaderos, y cuya amistad con tan perfectos caballeros es para mí un verdadero timbre de honor.

—El valiente matador de novillos Juan Sánchez (Jumillano) ha regresado de Colmenar Viejo, donde, invitado por varios ganaderos, ha estado entrenándose para la próxima temporada y reponiéndose del percance que sufrió en Vista Alegre (Carabanchel).

Este torero ha contratado ya varias corridas con las empresas de Lorca, Jumilla, Cartagena y Vista Alegre.

—La cuadrilla de Curro Posada se compondrá del personal siguiente: Picadores: Rafael Márquez (Mazzantini), Francisco Reina (Utrera) y Manuel Ramos (Pajalarga).

Banderilleros: Elías Salvador (Pinturas), José Riano (Riano), Manuel Pérez (Vito) y Rafael Moyano (Moyanito).

El personal es numeroso, y aunque la cantidad no acompaña á la calidad, hay que tener en cuenta que el diestro de Tablada es un torero modesto y que sus honorarios por corrida están en relación con su categoría.

—El valiente novillero Ricardo Anlló (Nacional) toreará los días 17 y 24 de este mes, en Barcelona; 10 y 19 de marzo, en Madrid; 17, en Valencia, y 31, en La Línea.

Su hermano Juan se presentará en Calatayud el 7 de marzo, y el 15 en Bocatiente.

—Angelete, el novel matador de toros, á los muchos contratos que tiene firmados, hay que agregar los de las corridas de feria en Plasencia y Alicante.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 17 del presente se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. José Gamero Clavero, de Sevilla, por las cuadrillas de Hipólito, Méndez y «Rodalito».

La corrida empezará á las tres y media.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

PIPIOLA

Gran éxito de la compañía de Lara y uno de los más resonantes de los ilustres autores de «Pepita Reyes» y «Amores y amorsos». 2 pesetas en todas las librerías. Pedidos: Librería Fe, Madrid.

El Desayuno Escolar

Los últimos donativos recibidos para el sostenimiento de esta institución son: de J. T., pesetas 100; C. M. y sus hijos, 9; D. Elías de Tobillas, 75; en memoria de C. T., 10; Una abuelita, 5; L. V. de P., 5; El papá de unos niños, 10; recogido en el almacén de D. Ceferino Trallero, 17. Total, 231 pesetas.

Rectificación.—Por un error de copia se puso en el sueldo anterior 1,50 de D. Alfonso Rico, de Málaga, siendo así que el donativo de este señor fué de 100 pesetas.

Se recuerda á las personas que se interesan por los niños pobres que los donativos y suscripciones pueden hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5; y en los almacenes de D. Ceferino Trallero, Pontejos, 2 bis.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ. Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

SUCESOS DEL DIA

Después del baile.

Alberto Ferrer Molinero y Joaquín Serrano Sánchez, que estuvieron bailando en un salón dedicado á Terpsicore, tuvieron la desagradable sorpresa de no encontrar en el guardarropa, cuando salieron, el abrigo de él y el mantón de ella, por lo que presentaron la oportuna denuncia. Las prendas desaparecidas las valoran sus dueños en 90 y 50 pesetas, respectivamente.

Quemaduras.

La anciana de sesenta y cinco años Dolores Castilla Hidalgo se estaba calentando en su domicilio, calle de la Estrella, núm. 11, al calor de un brasero, y sin duda se quedó dormida, prendiéndose la ropa.

Al verse envuelta en llamas salió á la escalera pidiendo auxilio; acudieron varios vecinos, quienes la llevaron á la Casa de Socorro, donde la apreciaron graves quemaduras en todo el cuerpo.

Chirlatas sorprendidas.

En un bar de la calle de Embajadores, número 57, sorprendió la Policía una partida de juegos prohibidos, incautándose de barajas francesas y españolas, y 5 pesetas 85 céntimos.

Fueron detenidos tres individuos. —En otro bar de la calle de Atocha, número 66, fué sorprendida otra partida, siendo detenidos dos individuos y ocupadas barajas y 10 pesetas.

Lograron huir otros veinticinco individuos que estaban jugando.

Sustracción.

Del carro que guiaba Manuel Gómez Dominguez sustrajeron, cuando estaba parado en la calle de Toledo, una caja conteniendo dos abanicos valorados en 250 pesetas.

Denuncia.

El joven D. Manuel Fuentes González, que habita accidentalmente en la Carrera de San Jerónimo, núm. 29, ha denunciado que de la habitación que ocupa le han desaparecido una capa y una americana que tenía colgadas en una percha, y valen 175 pesetas.

Los bolsilleros.

Cuando se dirigía á su domicilio, calle de Aguirre, núm. 3, doña María Luisa Lord O'Lawlor, en la esquina de la calle de Alcalá y Lagasca un desconocido la arrebató violentamente el bolso de mano, en el que llevaba objetos y una carterita con algún metálico.

Riña.

En la carretera de Toledo regañaron Félix Castau Mascaraque, de treinta y un años, domiciliado en el número 1 de la misma, y Vicente García Bello, por causas que se ignoran. Félix sufrió tres heridas incisocortantes en el antebrazo derecho y contusiones en la cara. Vicente se dió á la fuga, pero fué detenido por la Guardia Civil de Carabanchel, donde vive el agresor.

Entre compañeros.

Cuando estaban cargando un carro de muebles en la calle de la Princesa los mozos de la Empresa de Federico del Rieu, Alfonso Martínez Fernández, de veintidós años, y Manuel Dacal López, de veintidós, se suscitaron entre ellos una pequeña disputa, á la que puso fin Manuel sacando una navaja y causando á su compañero una herida de siete centímetros en la pierna izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

CATÁSTROFE FERROVIARIA

Choque del correo de Barcelona con un tren ganadero

Parece que hay 16 muertos. - Los heridos son numerosos.

INFORMES DE LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, al recibir a medio día a los periodistas, les comunicó una noticia bien desagradable.

Acababa de tener informes referentes a un choque de trenes, de resultados del cual había que lamentar bastantes víctimas.

EN GOBERNACION

El ministro de Fomento, inmediatamente que tuvo conocimiento de la catástrofe, ha ordenado al ingeniero, Sr. Montagu, que proceda a la instrucción del debido expediente.

Esta madrugada han chocado entre las estaciones de Tamarite y Binéfar el tren correo ascendente y el mercancías llamado ganadero, ignorándose el número de muertos y heridos.

A las cinco se ha organizado un tren de socorro, que salió de Lérida para el lugar del suceso, conduciendo personal y material sanitario y fuerzas de la Guardia Civil.

EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

Uno de nuestros redactores se ha personado en la estación del Mediodía, en busca de detalles de la catástrofe.

EN LA ESTACION DEL NORTE

El único telegrama recibido en la estación del Norte es uno del gobernador de Lérida al ministro de Fomento.

Acudimos nuevamente por la tarde a la estación del Norte para conocer los detalles que hubieran podido recibirse en los oficios.

Nos confirmaron las noticias anteriormente publicadas relativas al sitio donde ha ocurrido el accidente, ó sea en plena vía, en el kilómetro 142.

Han quedado descarriladas las dos máquinas y empotradas una en la otra.

Respecto del número de víctimas, se sabía en la estación del Norte que habían sido retirados del lugar del siniestro ocho cadáveres, que a la hora de depositarse los últimos telegramas con destino a Madrid aún no habían sido identificados.

Además, hay treinta y dos heridos, que son los siguientes:

Timoteo Fernández, Martín Solano, Tomás Morán, Faustino Ponce, Teodoro Sierra, Pedro Pils, Remigio Ezquerro, Zoilo Alberr, José Villanova, Luis La Rosa, José Camillio, José Ablan, Luis Buebles, Teodoro Clairet, Tomás García, María Casals, Enrique Soler, Eulalio Lasca, Joaquín Nadal, José Alvarez, Eduardo Andrés, Emilio Ruiz, Pedro y Ramón Sabaté, Francisco Miralbes, Antón Gallego, Doroteo Fernández, Francisco Valmoia, Modesto Fufa, Paulino Pérez, Antonio Sagas y Víctor Soler.

Socorro desde Lérida. También nos comunicaron en la estación del Norte que apenas se recibió en Lérida el primer telegrama dando cuenta del accidente, se organizó un tren de socorro, que partió inmediatamente para el lugar del accidente.

Se calcula que la interrupción del tráfico durará veintiseis horas.

INFORMES DE FOMENTO

Lo que dice el ministro. Comenzó su conversación con los periodistas el Sr. Alcalá Zamora, facilitando noticias de la catástrofe ocurrida entre las estaciones de Binéfar y Tamarite, donde chocaron el correo ascendente de Barcelona número 295 y el tren ganadero de Monforte número 222.

El correo, que salió de Barcelona a las seis y media, llevaba su hora en el recorrido, no así el ganadero, que traía siete horas de retraso, y el cual, por consiguiente, debía pedir vía, esperando el paso del correo.

En el telegrama oficial no se da cuenta de las desgracias ocurridas; pero, por informes oficiales, el número de cadáveres extraídos hasta la fecha pasa de doce.

El ministro ordenó el inmediato envío de socorros, saliendo un tren de Lérida, en el cual marcha el ingeniero de la división.

El delegado regio de transportes, que está presente, explica como causa del suceso una falta personal, bien del maquinista del tren ganadero ó del jefe de estación de Binéfar, no pudiéndose determinar responsabilidad por el momento por carecer de detalles.

Según el Sr. Alcalá Zamora, el régimen de servicios de la Compañía del Norte es distinto a las demás líneas; pero presume que el maquinista del ganadero, ó bien el jefe de estación, no dió el boletín de salida, siendo desobedecido, y motivando el suceso, que tuvo lugar a las dos de la madrugada.

De Barcelona salió también un ingeniero para que en el lugar de la catástrofe se abra el oportuno expediente para depurar responsabilidades.

Hoy firmó una real orden el ministro encargando al Sr. Montagu se persono en la estación del Norte para inspeccionar todos los servicios de esta Compañía, proponiéndole las reformas y mejoras que estime pertinentes a la normalización del tráfico.

Reconoce el ministro, y así lo confirmó el delegado regio, que los servicios de la Compañía han mejorado considerablemente, sobre todo en lo que se refiere a transporte de carbones y viajeros; pero en otros órdenes se notan deficiencias, que a toda costa quiere evitar, para lo cual el Sr. Montagu tiene el encargo de estudiar el problema á fondo y proponer soluciones.

LAS CAUSAS DEL SINIESTRO

Hemos recibido noticias, que tenemos por fidedignas, que atribuyen el origen de la desgracia ocurrida al maquinista de uno de los trenes, á que debió detener el convoy en una de las estaciones inmediatas al lugar del siniestro y que, sin embargo, pasó de largo, sin que pudiera recibir la noticia de la proximidad del otro tren.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Huesca ha teleografiado al ministro de la Gobernación, diciéndole que el comandante del puesto de la Guardia Civil de Binéfar le telegrafía lo siguiente: «El tren correo número 222 de Barcelona a Zaragoza ha chocado a las dos y quince con el tren número 285 ganadero en el kilómetro 142, entre Binéfar y Tamarite, resultando siete muertos y numerosos heridos.»

En su vista, acompañando el jefe de la Comandancia, salió en automóvil para el lugar del siniestro.

El gobernador de Zaragoza da cuenta de este choque en los mismos términos que el de Huesca.

Dice también que las víctimas son siete muertos y numerosos heridos. Como el sitio del siniestro corresponde a la provincia de Huesca, ha teleografiado á su compañero el gobernador de esta provincia ofreciendo el concurso necesario.

INFORMES DE BARCELONA

Las primeras noticias. Barcelona, 16.—En la estación del ferrocarril del Norte han facilitado algunos detalles del choque ocurrido esta madrugada, á las tres y cuarenta, en el kilómetro 142, entre las estaciones de Tamarite y Binéfar.

El choque ocurrió entre el tren correo salido de Barcelona anoche y un tren procedente de Galicia, que iba abarrotado de ganado para Barcelona. Fue violentísimo y quedó destrozado todo el material del tren.

Nueve muertos y treinta y un heridos. Resultaron, que se sepa de momento, nueve muertos y 31 heridos, de ellos 12 gravísimos. Se teme que entre los restos de los trenes haya más víctimas.

Auxilios. De Barcelona han salido esta madrugada trenes de socorro con personal y material, sabiéndose que también salieron de Lérida.

Los heridos fueron trasladados á aquella ciudad.

Tiempos en Barcelona. La vía ha quedado interrumpida.

El tren de Galicia conducía ganado destinado al abastecimiento de Barcelona, donde era esperado con interés para sacrificar ganado el próximo lunes, pues la escasez de carne es grande, temiéndose que con motivo de la catástrofe falte carne el martes en esta ciudad.

INFORMES DE HUESCA

Sin detalles. Huesca, 16.—A las dos de la madrugada el tren correo de Barcelona ha chocado con un tren ganadero entre Binéfar y Tamarite.

Hay muertos y heridos. Se ha reclamado á Zaragoza el envío de un tren de socorro.

No se han recibido aquí más detalles oficiales ni particulares.

Gran ansiedad. Huesca, 16.—Reina gran ansiedad por conocer los nombres de las víctimas de la catástrofe ferroviaria.

coronel de la benemérita y otras autoridades. Tardarán en llegar tres horas.

Esperábase sus noticias con gran impaciencia. Informes particulares dicen que en el lugar del suceso se han reunido seis médicos, que asisten á los heridos, multiplicándose en el cumplimiento de tan penoso deber.

INFORMES DE ZARAGOZA

Hay noticia de 16 muertos. Zaragoza, 16.—Recíbense telegramas de un horrible choque de trenes ocurrido entre Binéfar y Tamarite á las dos y catorce de la madrugada, entre el correo de Barcelona 222 y el tren ganadero 204.

Según los primeros informes, han resultado muertos el maquinista Hernández Salazar y cinco viajeros.

El número de heridos es crecidísimo. Algunos de ellos lo fueron de tanta gravedad, que fallecieron horas después.

A la hora en que teléfono—una y media de la tarde—se hace ascender el número de muertos á 16.

Ha salido un tren de socorro. En él van varios médicos, el ingeniero de la división y una brigada obrera. Lleva también botiquines.

En la estación del Norte se ha congregado un gran gentío, ansioso de conocer los nombres de los muertos y heridos.

No hay, hasta ahora, más detalles de la catástrofe que los que acabo de comunicar.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

Resúmenes de existencias. El comisario general de Abastecimientos ha dirigido un telegrama circular á todos los gobernadores civiles de provincias, excepto la de Madrid, como presidentes que son de las Juntas de Subsistencias, en el cual manifiesta su disgusto por que hasta la fecha únicamente las provincias de Madrid y Guipuzcoa han remitido completos los resúmenes de existencias ordenados en su circular de 30 de enero, é incompletos, acreditando su buen deseo, aunque hayan de ser devueltos por tal causa, las de Cádiz, Cáceres, Cuenca, Lérida, Murcia, Pontevedra, Salamanca y Sevilla, habiendo anunciado su envío la de Jaén.

Considerando que el retraso en el envío de las restantes provincias obedece á la morosidad de los alcaldes en remitir las declaraciones juradas, y suponiendo que por ello habrán sido multados con 25 pesetas diarias por los respectivos gobernadores civiles, según se prevenía en la citada circular, el comisario general de Abastecimientos ordena que se duplique la penalidad desde ahora, y que las referidas autoridades utilicen todos los medios que estén á su alcance para conseguir el cumplimiento de un servicio cuya importancia para el país es tan grande en los presentes momentos, que de no realizarse en un plazo breve se verá en la dura pero ineludible disyuntiva de poner su cargo á disposición del Gobierno ó proponer el relevo de las autoridades que no secundan las iniciativas de la Comisaría. Al acusar recibo del telegrama se interesa manifiesten los alcaldes que han sido multados, con expresión de las penalidades que han hecho efectivas.

En Cuenca. El comisario general de Abastecimientos ha autorizado al gobernador civil de Cuenca para que compruebe las relaciones juradas de mantenimientos presentadas en el término municipal de Campillo de Altobuy, é imponga multas de 500 pesetas en todos los casos de ocultaciones, con arreglo á lo preceptuado en la ley de Subsistencias, sin perjuicio de aplicar las sanciones que previene la ley de Contrabando y defraudación, si hubiere lugar á ello, conforme á lo ordenado en el real decreto de 21 de diciembre último.

Relación de preferencias.—Las frutas. La Comisaría general de Abastecimientos ha acordado incluir en la relación de preferencias para los transportes de las mercancías que en la primeramente acordada se especificaban, á las naranjas y demás frutas, para las cuales, durante la época en que subsiguientemente á su recolección deben trasladarse de un punto á otro, regirá el carácter de excepción preferente con respecto á las demás, á fin de dar las necesarias facilidades á los intereses representados por esta fuente de riqueza.

EN PAMPLONA

Aumenta el precio del pan. Pamplona, 16.—Los panaderos han anunciado al gobernador que aumentan el precio del pan por la carestía de las harinas.

La Junta provincial de Subsistencias se reunirá esta tarde para tomar acuerdos y conjurar el conflicto planteado por la carestía del pan.

EN VALENCIA

Los Sindicatos Agrícolas. Valencia, 16.—En el teatro de la Princesa celebróse la anunciada reunión de los representantes de la Federación de Sindicatos Agrícolas para tratar de la situación angustiosa de la producción de cebolla y naranja.

Asistieron á la reunión cerca de 2.000 delegados, representantes de organismos análogos de más de 120 pueblos.

Durante la reunión se pronunciaron fogosos discursos.

Terminada aquella, trasladóse al Gobierno Civil una manifestación de más de 1.500 personas.

Una Comisión visitó al Sr. Sánchez Anido, entregándole las siguientes conclusiones: Que se fije el precio mínimo de la cebolla y la naranja en una peseta arroba, comprometiéndose los reunidos á no vender á otros precios, allanándose á la intervención de la venta por una representación de la Federación de Sindicatos.

Exigir de los candidatos en las próximas elecciones el compromiso escrito de que defenderán los intereses agrarios.

Que sea presentada á las Cortes una proposición de ley sobre la tasa de los fletes para la exportación, y la incautación de barcos para la exportación frutera, así como facilitada

des respecto al número de vagones para el transporte interior, y gestiones diplomáticas para el ensanche de los actuales mercados.

También acordaron los reunidos el paro general para un día determinado en todos los pueblos adheridos al Sindicato, dar gracias á la Prensa local y madrileña por el apoyo que les concede y pedir al Gobierno facilidades para traer de Inglaterra nitratos y otros elementos fertilizantes.

El gobernador les prometió transmitir estas conclusiones al Gobierno.

El carbón. Se ha recibido un telegrama del director general de Comercio, manifestando que visto que el vapor «Leonita», requisado para traer carbón á la Fábrica del Gas, tardaría, se ha requisado el «Cresaltubi».

Sábese que el vapor «Urkazamendi», que ha tomado mineral en Sagunto, y que debía completar su carga en Valencia con frutas, tomó sólo 4.500 cajas de naranja, zarpando directamente, sin tocar aquí.

Los cosecheros del fruto se han indignado.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS. Sociedad Cultural Deportiva. Dedicada á los asociados que sortearán para el servicio militar, mañana domingo de Piñata, á las nueve y media de la noche, celebrará esta Sociedad, en su local social, Pontejos, 3, una velada-baile familiar, á la que podrán asistir los socios que presenten el último recibo, y señoras que les acompañen.

—El domingo día 24 se inaugurará el curso de conferencias de «Educación física», y en fechas sucesivas los de «Cultura general».

—El martes próximo comenzará el cursillo breve á cargo del dibujante Sr. Mora Quintana, y que comprenderá los siguientes temas: «Conocimientos de estilos decorativos», «Perspectiva artista», «Definición de las escalas métricas».

INFORMACION POLITICA

MANIFESTACION DISUELTA. Los concurrentes al mitin celebrado anoche de peritos industriales, intentaron celebrar una manifestación para llevar las conclusiones aprobadas á las redacciones de los periódicos.

Como no había sido autorizada aquella, la Policía la disolvió fácilmente, autorizando que una Comisión fuese la encargada de cumplir el acuerdo del mitin.

DICE EL PRESIDENTE. Aparte de la noticia de que en otro lugar de este número nos ocupamos, el jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que esta tarde se celebraría la recepción diplomática.

Respecto de un artículo que le dedica «El Debate» de esta mañana, relacionado con el torpedeamiento del «Giralda», el marqués de Alhucemas se expresó en estos términos: «He leído un artículo en «El Debate», en el que se me hacen ciertas imputaciones, y á este propósito me complazco en manifestar que, requerido por varios amigos españoles para que me interesara en una Sociedad que tenía por objeto transportar carbones entre puertos españoles, asunto completamente ajeno á toda obra de Gobierno, empleé algunos ahorros de mi trabajo profesional y fui nombrado segundo vicepresidente de la Sociedad, habiendo asistido solamente á una reunión de ésta.

Que nombrado jefe del Gobierno más tarde, dimití en el acto aquel cargo de vicepresidente y vendí mis acciones, por no poder atender el asunto.

Que durante los pocos meses que á dicho Consejo pertencí, el vapor «Giralda» no tuvo nada que ver con la Sociedad de carbones, ni en propiedad ni en arrendamiento; pues éste parece se ha hecho á fines de diciembre último, según acabó de enterarme, y que por consiguiente no es exacto que yo haya tenido nunca nada que ver ni con el «Giralda» ni con el transporte de piratas.»

DE GOBERNACION

El Sr. Iglesias (D. Pablo) visitó al ministro de la Gobernación para reiterarle la reclamación formulada hace días acerca de la reapertura del Centro obrero de Yecla.

Las autoridades de esta población niegan la autorización de la reapertura, á pesar de las reiteradas peticiones de las Sociedades obreras y del jefe del partido socialista.

También apoyó la reclamación que hizo al ministro una Comisión de la Asociación general de dependientes de Comercio, porque se cumpla la ley del Descanso dominical, denunciándole algunas infracciones.

LAS ELECCIONES

La cuestión electoral sigue absorbiendo la atención de los contertulios en los círculos políticos.

Háblase mucho de los propósitos que á no pocos candidatos animan, en vista de lo reñida que la lucha se presenta, y también de las exigencias de los distritos, dando ocasión á regateos.

Pero así como en los distritos los electores van dándose cuenta de lo productiva que puede ser para gran parte del Cuerpo electoral la lucha, de la misma manera los candidatos buscan la manera de sortear lo que en algunos de aquéllos raya en explotación.

En un distrito de la provincia de Madrid se presentaban tres candidatos.

A cada uno de éstos se les había hecho el ofrecimiento del censo, claro está que al segundo en condiciones más onerosas que al primero, y al tercero, más que al segundo.

Advertidos los candidatos de la maniobra, convinieron en no dejarse explotar, y á ese efecto, sólo habla un medio. El de que sólo uno mantuviera su candidatura, retirándose los otros dos, y dejando la designación de aquél á la suerte.

Lo convenido fue llevado á la práctica anoche mismo. Ahora bien, según nuestras noticias, hoy ha aparecido un nuevo candidato, hombre de gran fortuna, y dispuesto á luchar con el carácter de amigo de un ilustre político. Si este cuarto candidato se retira, es muy probable que el distrito hiciera surgir otro.

UNA CAMPANA

Comentábase esta tarde la campaña iniciada contra el jefe del Gobierno por uno de los periódicos que más se distinguen por su tendencia germanofóbica y recordábase á propósito de esto la campaña que por los periódicos de la misma tendencia se hizo contra el conde de Romanones y más tarde contra el conde Sr. Dato, si bien en lo referente á éste no fué de carácter tan personal.

Alguien hacía observar que esas campañas se acentúan coincidiendo con reclamaciones formadas cerca del Imperio alemán por el Gobierno español.

EL INQUILINATO

Paga y le quieren embargar. Nos ha visitado D. Manuel Vitorero. Este señor tiene su domicilio en la calle de Bailén, número 51.

Pagó religiosamente el Inquilinato, en la parte que correspondía al cuarto trimestre del año pasado.

La prueba de que pagó está en que conserva los recibos, que nos ha mostrado.

Y como pagó, es muy justo que le sorprendan del modo más desagradable el hecho de recibir una papeleta de apremio.

La Agencia ejecutiva municipal de la zona primera le ha participado que el lunes próximo se procederá á embargarle si no abona el cuarto trimestre del año último; es decir, lo que ha pagado ya.

No es de suponer que la Agencia ejecutiva proceda de mala fe. Al contrario El hetero-sado—y con él nosotros—creo que se trata simplemente de un error.

De todos modos, convalidar por tales errores no se pudiesen; porque por los menos ocasionan molestias, como la que se le causa al Sr. Vitorero, siendo como es un reñidito y puntual pagador del impuesto, que otros dejan de pagar.

LA NUEVA CASA DE CORREOS

Rescisión del contrato. Se ha reunido la Junta inspectora de la construcción de la nueva Casa de Correos, examinando la situación en que se encuentra dicha obra.

Como el director general había dado al contratista un último plazo, que expiraba ayer, los reunidos deliberaron acerca de la conducta que procedía seguir.

La Junta acordó proponer al ministro de la Gobernación la rescisión del contrato, y que se exija al contratista la indemnización correspondiente.

Al historial que ya tiene la nueva Casa de Correos y Telégrafos es lo único que le faltaba: una nueva paralización de las obras, por incumplimiento de contrato.

Celebraremos que el incidente tenga pronta solución, á fin de que se termine ese edificio, cuya necesidad urgente se hace sentir cada día más.

NOTICIAS GENERALES

Hoy, ante la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, ha jurado como procurador don Pedro de Madrazo y Cózar, hermano de nuestro amigo D. Andrés Aragón y Cózar.

En la parroquia de San Sebastián han contraído matrimonio la bella actriz del Odeón Srta. Encarnación Díaz y el aplaudido galán cómico del mismo teatro, Joaquín Ros.

Fueron apadrinados por doña Nicolasa Roa, madre del novio, y D. Nicolás Perchicot, celebró actor del Odeón.

Deseamos á los nuevos esposos muchas felicidades en su vida conyugal é inextinguibles triunfos en la artística.

Ha sido nombrado capellán de honor de Su Majestad el ilustrado sacerdote, licenciado en Teología, D. Reyes Calamardo Ballesteros.

Mañana domingo, á las diez de la mañana, celebrará la Alianza electoral de las izquierdas un mitin en Lo Rat Penat.

Hablarán los Sres. Rico, Sánchez Ocaña, Casrovido y Pablo Iglesias, y si se hallan en Madrid ese día, Lerroux y Marcelino Domingo.

La acreditada entidad bancaria «Sucesores de A. Jiménez» ha inaugurado en esta corte, calle de Sevilla, 12 y 14, una nueva sucursal, cuya primera operación ha sido la suscripción de SEIS millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, cuya emisión se hacía hoy.

Fundada la importante entidad bancaria que nos ocupa en 1840, se dedicó siempre á toda clase de operaciones, y muy especialmente á las de crédito, para las que dispone de un fuerte capital, concediendo grandes facilidades y siendo su sistema de operar análogo á la Banca del Norte, teniendo establecidas Casas en Avila, Toledo y Arévalo.

A petición de su numerosa clientela, tiene montada una sección de Caja de Ahorros.

Desde la feliz Arabia hasta el dorado Pactolo, todo aquel que no está en Babia usa ya Licor del Poto.

Después de recibir los auxilios espirituales ha fallecido en Madrid la bondadosa señora doña Dolores Ortega Serrano, viuda de Agustín, que en vida supo ser modelo de virtudes.

Con tan triste motivo enviamos á sus hijos D. Eduardo, D. Ricardo, D. Federico, doña Dolores y doña Blanca nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta corte el oficial de Sala del Tribunal Supremo y cajero de la Asociación de Ganaderos, D. Manuel Gómez Valverde, que gozaba de generales simpatías por sus altas dotes de caballerosidad.

A su distinguida familia, y muy especialmente á su madre, doña Francisca Valverde, enviamos nuestro más sincero pésame.



